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Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) του Τµήµατος Γεωλογίας του Τοµέα «Τεκτονικής 

– Στρωµατογραφίας» και αποτελεί τη ∆ιατριβή Ειδίκευσης µε την οποία 

ολοκληρώνονται οι µεταπτυχιακές µου σπουδές. Το θέµα αυτής της εργασίας είναι 

«ΚΙΝΗΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΤΗΣ ΖΩΝΗΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ ΣΤΟ ΟΡΟΣ 

ΕΛΙΚΩΝ, (ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑ∆Α)». 

Ως Τριµελής Συµβουλευτική Επιτροπή ορίστηκαν οι κ.κ. Κίλιας Αδαµάντιος, 

καθηγητής, Μουντράκης ∆ηµοσθένης, καθηγητής και Παυλίδης Σπυρίδων, 

καθηγητής, µε επιβλέποντα καθηγητή τον κ. Κίλια Αδαµάντιο. 

Η περιοχή µελέτης βρίσκεται κυρίως στην περιοχή του Νοµού Βοιωτίας και 

κύριος σκοπός της διατριβής αυτής είναι µία πρώτη προσέγγιση του καθορισµού της 

κίνησης των ζωνών που εντάσσονται στην ευρύτερη περιοχή. 

Η παρούσα ∆ιατριβή αποτελείται από τα επί µέρους κεφάλαια: 

1. Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζονται ο σκοπός της ∆ιατριβής, όπως επίσης η 

ακριβείς µεθοδολογία που ακολουθήθηκε και κάποια ειδικά θέµατα που προέκυψαν 

κατά τη ψηφιακή σύνθεση και µελέτη των γεωλογικών φύλλων του Ι.Γ.Μ.Ε. της 

περιοχής.  

2. Στο δεύτερο κεφάλαιο αναπτύσσονται γενικά στοιχεία για την περιοχή 

διατριβής ειδίκευσης.. 

3. Στο τρίτο κεφαλαίο παρουσιάζονται όλα τα γεωλογικά, τεκτονικά και 

γεωτεκτονικά στοιχεία που αφορούν τις ζώνες της περιοχής, βάση της σχετικής 

βιβλιογραφίας  

4. Στο τέταρτο κεφάλαιο δίνονται συγκεκριµένες δοµές και µηχανισµοί που 

µελετάει η µικροτεκτονική, και παρατηρήθηκαν στις εργασίες υπαίθρου, µε κύριο 

σκοπό την καλύτερη κατανόηση και εµπέδωση της προσφοράς της στην τεκτονική 

ανάλυση. 

5. Στο πέµπτο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι παρατηρήσεις συµφωνά µε τις 

εργασίες υπαίθρου, µετρήσεις, διαγράµµατα και τοµές. 

6. Στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα της παρούσας 

∆ιατριβής και δίνεται επίσης ένα µοντέλο που αφορά την δηµιουργία και εξέλιξη της 

περιοχής.  
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
1.1 Σκοπός της διατριβής ειδίκευσης 

Η ανάθεση της παρούσας διατριβής προέκυψε από το γεωλογικό ενδιαφέρον που 

παρουσιάζει η «Ζώνη Βοιωτίας». Η περιοχή αυτή προβληµατίζει έντονα τους 

γεωεπιστήµονες, καθώς αναπτύσσονται πολλές απόψεις τόσο όσον αφορά την ένταξή 

της ως ανεξάρτητη ζώνη, όσο και την τοποθέτησή της στο γεωτεκτονικό σύστηµα 

των Ελληνίδων ζωνών.  

Κύριος στόχος της υπαίθριας και εργαστηριακής παρατήρησης είναι ο 

προσδιορισµός της κινηµατικής της περιοχής. Για το λόγω αυτό συλλέχθηκαν και 

επεξεργάστηκαν στοιχεία που αφορούν την τεκτονική εξέλιξη της ευρύτερης 

περιοχής µε απώτερο στόχο την εξακρίβωση της ακριβούς κίνησης της κάθε ζώνης, 

τη διευκρίνηση των επί µέρους τεκτονικών γεγονότων, όσο ήτο δυνατό και την 

εντόπιση τυχόν επαναδραστηριοποιήσεων παλιών τεκτονικών δοµών. 

 

1.2 Μεθοδολογία εκπόνησης 

Στη διάρκεια εκπόνησης της διατριβής ειδίκευσης ακολουθήθηκε µία 

συγκεκριµένη µεθοδολογία εργασιών, η οποία περιγράφεται µε τα ακόλουθα βήµατα: 

 Αναζήτηση και συλλογή ελληνικής και ξένης βιβλιογραφίας, εργασιών, 

µελετών και αναφορών, σχετικών µε τη γεωλογία, την τεκτονική και τη γεωτεκτονική 

εξέλιξη της ζώνης Βοιωτίας και της ευρύτερης περιοχής. Βιβλιογραφίας 

συσχετιζόµενης µε κινηµατική ανάλυση και παραµόρφωση, αλλά και βιβλιογραφίας 

που αφορά την µικροτεκτονική.  

 Συλλογή γεωλογικών και τοπογραφικών χαρτών της περιοχής και 

ψηφιακή επεξεργασία και γεωαναφορά αυτών. 

 Αναζήτηση και συλλογή ψηφιακού υλικού, που αφορούσε δορυφορικές 

εικόνες LANDSAT 7 ETM+, ψηφιακά µοντέλα αναγλύφου (DEM) από την 

αποστολή SRTM της NASA και αεροφωτογραφιών της ευρύτερης περιοχής. 

 Εκτέλεση εργασιών υπαίθρου συνολικής διάρκειας 15 ηµερών που 

ολοκληρώθηκαν σε τρεις φάσεις. Η πρώτη φάση ήταν κυρίως αναγνωριστική και 

απέβλεπε στην κατανόηση της δοµής της περιοχής. Συγκεκριµένα έγινε 

χαρτογράφηση κύριων τεκτονικών µεγαδοµών (ρηγµάτων), καθώς και µέτρηση 

ρηξιγενών επιφανειών και γραµµώσεων όπου αυτό κατέστη δυνατό, όπως επίσης 
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µετρήσεις πτυχωµένων δοµών και στρώσεων. Η δεύτερη φάση περιελάµβανε 

λεπτοµερέστερη χαρτογράφηση κατά µήκος τεκτονικών επαφών διαφορετικών ζωνών 

και ρηξιγενών επιφανειών, όπου συλλέχθηκαν τεκτονικά στοιχεία. Επίσης, έγινε 

φωτογραφική λήψη προσανατολισµένων κινηµατικών δεικτών και περαιτέρω µελέτη 

αυτών. Στην τρίτη φάση έγινε αποτύπωση κινηµατικών δεικτών, αλλά και τεκτονικών 

γραµµώσεων, σε συγκεκριµένες θέσεις, για την εξακρίβωση της κίνησης των 

σχηµατισµών της κάθε ζώνης. Για όλες τις παραπάνω θέσεις δίνονται οι ακριβείς τους 

συντεταγµένες, έτσι όπως προέκυψαν από το GPS. Οι µετρήσεις των τεκτονικών 

στοιχείων ελήφθησαν µε γεωλογική πυξίδα τύπου Clar. 

 Απόδοση των µετρήσεων σε διαγράµµατα Schmidt µε το λογισµικό 

StereoNett v 2.1, και υπολογισµός του πεδίου των τάσεων, για τις περιπτώσεις όπου 

αυτό ήταν εφικτό. 

 Παραγωγή των τελικών χαρτών της περιοχής, µε την χρήση των 

προγραµµάτων Arc Map και Global Mapper. ∆ηµιουργία τρισδιάστατων µοντέλων 

αναγλύφου µε τους γεωλογικούς χάρτες του Ι.Γ.Μ.Ε., κλίµακας 1:50.000 (φύλλα 

«ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ» και «ΒΑΓΙΑ»), τους αντίστοιχους τοπογραφικούς χάρτες της Γ.Υ.Σ, 

κλίµακας 1:50.000 και ορθοφωτοχάρτες του Νοµού Βοιωτίας, κλίµακας 1:5.000. 

 
1.3 Ειδικά θέµατα 

Κατά τη διαδικασία της γεωαναφοράς των γεωλογικών χαρτών που 

χρησιµοποιήθηκαν στην παρούσα διατριβή, σύµφωνα µε τις συντεταγµένες που 

δίνονται σ’ αυτούς, παρατηρήθηκε µια µεγάλη απόκλιση των γεωλογικών φύλλων, σε 

σχέση µε τα αντίστοιχα τοπογραφικά, παρόλο που και στους δύο τύπους χαρτών οι 

συντεταγµένες των τεσσάρων κορυφών τους είναι οι ίδιες. Χαρακτηριστικά 

αναφέρεται, πως στο γεωλογικό φύλλο «ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ», δεν εντοπίζεται ο οικισµός 

της Κορύνης ή ∆όµβραινας, ο οποίος υπάρχει στο αντίστοιχο τοπογραφικό φύλλο της 

Γ.Υ.Σ. Η µετατόπιση αυτού του γεωλογικού φύλλου, είναι της τάξης των 2,7 km προς 

τα δυτικά ή αλλιώς 5΄ της µοίρας προς τα δυτικά. Το γεωλογικό φύλλο «ΒΑΓΙΑ» 

καλύπτει µεγαλύτερη έκταση από αυτήν που καλύπτει το γεωλογικό φύλλο 

«ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ», κατά τον άξονα των Χ, καλύπτοντας το κενό των 5’, που εντοπίζεται 

στο τελευταίο. Επίσης, κατά την προσεκτικότερη µελέτη του ίδιου φύλλου, 

παρατηρείται πως αυτό καλύπτει µια ελάχιστα µεγαλύτερη έκταση από αυτή του 

γεωλογικού φύλλου «ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ». Οι συντεταγµένες που δίνονται στις αριστερές 
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κορυφές (στην ένωσή του µε το γεωλογικό φύλλο «ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ») είναι ίδιες µε τις 

αντίστοιχες συντεταγµένες που δίνονται στις δεξιές κορυφές του γεωλογικού φύλλου 

«ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ».  

Για τους λόγους αυτούς, κατά τις εργασίες υπαίθρου, ελήφθησαν µε χρήση GPS, 

οι συντεταγµένες συγκεκριµένων σηµείων, (κυρίως µονές και µοναστήρια, Βλ. 

Παράρτηµα - Πίνακες 1 & 2), που απεικονίζονται τόσο στους γεωλογικούς όσο και 

τους τοπογραφικούς χάρτες. Η γεωαναφορά έγινε εκ νέου µε τα νέα σηµεία. Η 

αξιοπιστία της γεωαναφοράς των γεωλογικών χαρτών επιβεβαιώθηκε µε τη σύγκριση 

του ανάγλυφου της περιοχής, έτσι όπως αυτό δίνεται από τα DEM της αποστολής 

SRTM της NASA και του αναγλύφου που προκύπτει από τις ισοϋψείς καµπύλες που 

δίνονται στους αντίστοιχους γεωλογικούς χάρτες, καθώς και βάσει της ακτογραµµής 

και των τοπωνυµιών των αντίστοιχων τοπογραφικών χαρτών. 

Η σηµαντικότερη δυσκολία που προέκυψε στην παρούσα διατριβή ειδίκευσης, 

ήταν οι ελάχιστες βιβλιογραφικές αναφορές, οι οποίες οφείλονται στην ανεπάρκεια 

εκτεταµένων γεωλογικών επισκοπήσεων στην ευρύτερη περιοχή της ενότητας 

Βοιωτίας, καθώς και η διχογνωµία που επικρατεί, όσων αφορά την γεωτεκτονική της 

κατάταξη.  
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2. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Η περιοχή που αποτελεί την «Ζώνη Βοιωτίας», εκτείνεται στην περιοχή του 

Νοµού Βοιωτίας, καλύπτοντας το κεντρικό, νότιο και δυτικό του τµήµα (Σχήµα 2.1). 

Η περιοχή αυτή διακρίνεται για το πεδινό ανάγλυφο, που εµφανίζεται στα ανατολικά, 

που αποτελεί την περιοχή της αποξηραµένης λίµνης Κωπαΐδας, όπως επίσης και για 

το έντονα ορεινό ανάγλυφο, στα νοτιοδυτικά, όπου αναπτύσσεται η οροσειρά του 

Ελικώνα, µε υψόµετρο που κατά θέσεις, ξεπερνά τα 1.700 µέτρα.  

Τα φυσικά όρια της περιοχής µελέτης είναι ο Κηφισός ποταµός στα ΒΑ, τα 

χωριά Ξηρονώµη, ∆όµβραινα, Θίσβη και Πρόδροµος στα Νότια, ενώ στα ∆υτικά οι 

ορεινοί όγκοι ∆ραµένη (Μεγάλη Λούτσα), Χερόβουνο και Λυκόκαστρο, που 

αναπτύσσονται στο χωρίο Κυριάκιον, (Σχήµα 2.2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 2.1: Γεωτεκτονικό σχήµα των Ελληνίδων ζωνών. Στο µικρό πλαίσιο η περιοχή της 
Ενότητας Βοιωτίας, (κατά Mountrakis et al. 1983, τροποποιηµένο από Μουντράκη 1985). 
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3. ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

3.1 Γεωλογία της ευρύτερης περιοχής 

Οι γεωλογικές ζώνες που εµφανίζονται στην ευρύτερη περιοχή, είναι από τα 

ανατολικά προς τα δυτικά οι εξής: Υποπελαγονική ζώνη, ζώνη Βοιωτίας και ζώνη 

Παρνασσού - Γκιώνας. Θα πρέπει να τονιστεί στο σηµείο αυτό πως η περιοχή 

µελέτης αποτελείται από τα τεκτονικά καλύµµατα των δύο πρώτων ζωνών, τα οποία 

βρίσκονται τεκτονικά τοποθετηµένα πάνω στη ζώνη Παρνασσού – Γκιώνας και 

συγκεκριµένα στον Ηωκαινικής ηλικίας φλύσχη αυτής.  

Οι κύριοι λιθολογικοί σχηµατισµοί που συναντούνται είναι ασβεστόλιθοι, 

ηλικίας Τριαδικού - Ηωκαίνου, φλύσχης, σχιστοψαµµιτοκερατολιθική διάπλαση και 

οφειολιθικές µάζες. 

Ένα άλλο στοιχείο που χαρακτηρίζει την περιοχή µελέτης είναι οι έντονες 

καρστικές µορφές, οι οποίες µπορούν να µας δώσουν στοιχεία τόσο για τις 

γεωλογικές και τεκτονικές, όσο και για τις κλιµατικές-µορφογεωλογικές συνθήκες 

στους ορεινούς όγκους της περιοχής. Οι µορφές αυτές αναπτύσσονται σε 

ασβεστολιθικά πετρώµατα, κυρίως του Ιουρασικού, κατά την διεύθυνση Β∆ - ΝΑ, 

δηλαδή στη διεύθυνση των κύριων ρηγµάτων. Γι’ αυτόν το λόγο το καρστ να 

χαρακτηρίζεται ως ‘κατευθυνόµενο’, gerichtete, (Παπαδοπούλου & Μπέλλος, 2001). 

Η έντονη καρστικοποίηση που επικρατεί στην περιοχή επιβεβαιώθηκε από τις 

εργασίες υπαίθρου, καθώς και από την επεξεργασία ορθοφωτοχαρτών της περιοχής, 

κλίµακας 1:5.000, (Βλ. Παράτηµα – Εικόνα 1). 

 

3.2 Γεωλογία της εξεταζόµενης περιοχής 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η περιοχή που εξετάζεται περιλαµβάνει τρεις 

γεωτεκτονικές ζώνες: την Υποπελαγονική, τη Βοιωτίας και τη ζώνη Παρνασσού – 

Γκιώνας (Σχήµα 3.1). Τα σχήµατα 3.2 i & 3.2 ii δε συµβαδίζουν απόλυτα µε τους 

γεωλογικούς χάρτες του Ι.Γ.Μ.Ε. Εντούτοις παρατίθενται για τη σύγκριση και τον 

προβληµατισµό που παρουσιάζει η περιοχή. Εκτενής αναφορά της γεωλογίας, 

τεκτονικής και γεωτεκτονικής εξέλιξης των γεωτεκτονικών αυτών ζωνών ακολουθεί 

σε επόµενη παράγραφο του κεφαλαίου αυτού. 
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Σχήµα 3.2 (i): Απλοποιηµένος γεωλογικός χάρτης Κεντρικής–Ανατολικής Ελλάδας, και τµήµα της 

περιοχής µελέτης, (Τροποποιηµένος από Kranis, 2001). 
 

 

Σχήµα 3.2 (ii):Απλοποιηµένος γεωλογικός χάρτης της περιοχής. Παρουσιάζεται η τεκτονική σχέση 
των γεωτεκτονικών ζωνών. (Τροποποιηµένος από RICHTER, et al., 1995). 
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3.2.1 Ενότητα – Ζώνη «Βοιωτίας» 

Πριν µερικές δεκαετίες, και ενώ διατυπώνονταν διάφορες θεωρίες για τη 

δηµιουργία του ελληνικού χώρου, εκφράστηκε η άποψη ότι µεταξύ του χώρου των 

ζωνών Υποπελαγονικής και Παρνασσού – Γκιώνας παρεµβάλλεται µια ιδιαίτερη 

σειρά πετρωµάτων, η οποία θεωρήθηκε σαν ανεξάρτητη ισοπική ζώνη. Η ζώνη - 

ενότητα της Βοιωτίας έχει σαν κύριο χαρακτηριστικό της ένα φλυσχικό 

(τουρβιδιτικό) σχηµατισµό, ηλικίας Κάτω Κρητιδικού - Ηωκαίνου. Ο φλύσχης αυτός, 

ο οποίος ονοµάζεται «Βοιωτικός Φλύσχης», έχει τροφοδοτηθεί µε υλικά που 

προέρχονται κυρίως από τον αναδυθέντα προς ανατολάς χώρο των εσωτερικών 

ελληνίδων ζωνών. Τον όρο «Βοιωτικός Φλύσχης» τον έθεσαν αρχικά οι Celet P., 

Clement B. και Ferriere J. (1976), οι οποίοι µελέτησαν την περιοχή που αναπτύσσεται 

η ζώνη της Βοιωτίας. Οι παραπάνω µελετητές συσχέτισαν το φλύσχη αυτόν µε 

άλλους ανάλογους κλαστικούς σχηµατισµούς, οι οποίοι περιείχαν πελαγική 

µικροπανίδα του κατώτερου Κρητιδικού, στην περιοχή των ∆ιναρίδων, και 

ειδικότερα στην πρώην Γιουγκοσλαβία (Βοσνιακή ζώνη), όπως επίσης και στη ζώνη 

του Γράµµου, περιοχή της Αλβανίας. Παρόµοιοι σχηµατισµοί έχουν παρατηρηθεί 

επίσης κατά µήκος του όριου των εσωτερικών και εξωτερικών ελληνικών ζωνών 

(Σχήµα 3.3), όπως επίσης και στις ορεινές µάζες της Οίτης, της ∆υτικής Όθρυ, 

νοτιότερα στην περιοχή των Γερανείων ορέων και στην περιοχή της Περαχώρας. 

Ο Λέκκας (1998), συγκρίνει το «Φλύσχη Βοιωτίας» µε παρόµοιους 

σχηµατισµούς στις περιοχές του Κόζιακα. Συγκεκριµένα, προσοµοιάζει το «Βοιωτικό 

φλύσχη» µε έναν κλαστικό σχηµατισµό, ο οποίος αποτελεί τον συνδετικό κρίκο 

ανάµεσα στη «σειρά του Θυµιάµατος» και στη «σειρά του Κόζιακα». Βασικοί 

υποστηριχτές της θέσης αυτής είναι οι Παπανικολάου, Λέκκας και Σίδερης. Εν 

αντιθέσει, µία άλλη οµάδα µελετητών αποτελούµενοι από τους Aubouin, Bonneau 

και Jaeger, θεώρησε ότι οι δύο σειρές «Κόζιακα» και «Θυµιάµατος» αποτελούσαν 

ανεξάρτητες παλαιογεωγραφικές ενότητες, υποστηρίζοντας πως ο «Βοιωτικός 

φλύσχης» ενδεχοµένως να αποτελεί τη βάση της «σειράς του Θυµιάµατος», ενώ η 

«σειρά του Κόζιακα» να εντάσσεται στην Υποπελαγονική ζώνη. Με βάση την 

τοποθέτηση αυτή, οι δύο παραπάνω σειρές είναι ανεξάρτητες η µία από την άλλη. 

Σηµειώνεται πως η «σειρά του Κόζιακα» βρίσκεται τεκτονικά τοποθετηµένη πάνω 

στη «σειρά του Θυµιάµατος» και µόνο σε ελάχιστες θέσεις, που βρίσκονται στο νότιο 
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τµήµα της οροσειράς, υπάρχει αδιατάρακτη στρωµατογραφική συνέχεια των δύο 

αυτών σειρών.  
 

 

Σχήµα 3.3: Εµφάνιση των κλαστικών υλικών της Βοιωτίας στον Ελληνικό χώρο (RICHTER, et al., 

1995). 

 
Η λιθοστρωµατογραφία της ενότητας Βοιωτίας (Κατσικάτσος 1992), 

αποτελείται, από τους κατώτερους προς τους ανώτερους ορίζοντες, από τους εξής 

σχηµατισµούς: 

- ∆ολοµιτικούς ασβεστόλιθους, πάχους 200 – 300 µ., οι οποίοι στους ανώτερους 

ορίζοντες περικλείουν Megalodon, ανώτερου Τριαδικού. 

- Νηριτικούς ασβεστόλιθους, υπόλευκους ως τεφρούς, πάχους 300 µ., 

Ιουρασικής ηλικίας. 

- Ερυθρούς κονδυλώδεις ασβεστόλιθους µε Αµµωνίτες (περιοχή ∆οβραίνας) του 

Οφξορδίου - Λουζιτανίου του Ανώτερου Ιουρασικού, πάχους 20 µ. 

- Μαργαϊκούς ασβεστόλιθους µε Madrepora, πάχους 40 µ. περίπου και 

ασβεστόλιθους µε φύκη. 

- Ραδιολαρίτες. 

Αυτοί οι ορίζοντες πετρωµάτων ουσιαστικά αποτελούν το υπόβαθρο του 

«Βοιωτικού Φλύσχη». Ο φλύσχης αυτός αποτελείται από τους κατώτερους προς τους 

ανώτερους ορίζοντες από: 
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- Ραδιολαρίτες, µικρού σχετικά πάχους. 

- Εναλλαγές ερυθρών πηλιτών και µαργαϊκών ασβεστολίθων µε πελαγική 

µικροπανίδα του ανώτερου Βερριασίου, από Calpionellopsis oblonga, Tintinopsella 

longa κ.α., όπως επίσης και µικρολατυποπαγείς ασβεστόλιθους και κροκαλοπαγή µε 

ραδιολαριτικά και οφειολιθικά στοιχεία, πάχους 30 µ. περίπου.  

- Εναλλαγές ψαµµιτών και πηλιτών, µε παρεµβολές λατυποπαγών και 

κροκαλοπαγών, πάχους 180 µ. περίπου, που αποτελούν ουσιαστικά τον Τριτογενή 

φλύσχη της ενότητας, ηλικίας Παλαιοκαίνου - Ηωκαίνου. 

Η πελαγική µικροπανίδα που βρέθηκε στον παραπάνω φλύσχη, υποδεικνύει πως 

οι συνθήκες δηµιουργίας ήταν βαθιάς θαλάσσιας ιζηµατογένεσης. Η στρωµατογραφία 

της ενότητας της Βοιωτίας φαίνεται στο Σχήµα 3.4. 
 

 

Σχήµα 3.4: Στρωµατογραφική στήλη της ενότητας Βοιωτίας, (Τροποποιηµένη κατά Finister & 
Walder 1979, από Κατσικάτσο, 1992). 

 

Τονίζεται πως ο λεγόµενος Βοιωτικός φλύσχης, ουσιαστικά αποτελεί ένα 

χαοτικό µίγµα, το οποίο έχει τροφοδοτηθεί κυρίως µε υλικά που προέρχονται από τον 

ήδη αναδυµένο χώρο των εσωτερικών Ελληνίδων ζωνών και πιο συγκεκριµένα από 

την Υποπελαγονική ζώνη. Για το λόγο αυτόν παρατηρούνται τόσο οφειολιθικά, όσο 

και ραδιολαριτικά στοιχεία στη σύσταση του φλύσχη. 
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Ο χώρος που αναπτύχθηκε η ενότητα – ζώνη της Βοιωτίας, από 

παλαιογεωγραφική άποψη αποτελούσε µία βαθιά αύλακα, η οποία ενεργοποιήθηκε 

και λειτούργησε την περίοδο Ανώτερου Ιουρασικού - Κατώτερου Κρητιδικού. Η 

λεκάνη αυτή αναπτύχθηκε µεταξύ των υβωµάτων της Πελαγονικής και του 

Παρνασσού και µέσα σε αυτήν αποτέθηκαν ιζήµατα που προέρχονταν κυρίως από 

τον χώρο που βρίσκονταν ανατολικά της, δηλαδή την Υποπελαγονική ζώνη αλλά και 

τη ζώνη Παρνασσού – Γκιώνας (Σχήµατα 3.5 i & ii). 

Η τεκτονική της περιοχής χαρακτηρίζεται από επάλληλα τεκτονικά λέπια, τα 

οποία εφιππεύουν τη ζώνη Παρνασσού, ενώ σε εµφανίσεις που βρίσκονται 

βορειότερα του ποταµού Σπερχειού, τα λέπια τοποθετούνται τεκτονικά πάνω στη 

ζώνη της Πίνδου. Ο σχηµατισµός των λεπίων ήταν αποτέλεσµα των τεκτονικών 

φάσεων του Τριτογενούς, ενώ δεν υπάρχουν παρατηρήσεις για τη δράση πρώιµων 

τεκτονικών φάσεων. 

Ας σηµειωθεί στο σηµείο αυτό, ότι επωθηµένοι σχηµατισµοί της ενότητας 

Βοιωτίας πάνω σε αυτούς της ζώνης Παρνασσού – Γκιώνας βρίσκονται και 

βορειότερα σε κάποιες περιοχές, (π.χ. Οίτη), όπου εντοπίζονται επωθηµένοι µόνο οι 

κλαστικοί σχηµατισµοί της ενότητας, δηλαδή µόνο ο «Βοιωτικός Φλύσχης», χωρίς να 

συµµετέχει καθόλου το υπόβαθρο αυτού. 

 

Σχήµα 3.5 i: Παλαιογεωγραφική διαµόρφωση αύλακας που αναπτύσσεται η Ενότητα Βοιωτίας, 
κατά το Κρητιδικό - Ηώκαινο. 1. Ασβεστόλιθοι & δολοµίτες, 2. Ασβεστόλιθοι πελαγικοί µε 
µικροαπολιθώµατα, 3. Πελίτες & ραδιολαρίτες, 4. Βιοκαλκαρενίτες, ασβεστόλιθοι νηριτικοί, 5. 
Ασβεστόλιθοι, 6. Ασβεστιτικά λατυποπαγή, 7. Άργιλοι, S. Κρυσταλλικό µεταµορφωµένο υπόβαθρο, 
VT. Ηφαιστειακά Τριαδικού, ΜΟ. Ηφαιστειακό mélange & οφειόλιθοι (από Clement, 1979). 
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Σχήµα 3.5 ii: Παλαιογεωγραφική διαµόρφωση αύλακας που αναπτύσσεται η Ενότητα Βοιωτίας, 

κατά το τέλος του Τιθωνίου – Βερριάσιου, 1. Οφειόλιθοι, 2. Ασβεστόλιθοι νηριτικοί, 3. 
Ασβεστολιθικά λατυποπαγή, 4. Ασβεστόλιθοι πελαγικοί, 5. Ασβεστόλιθοι & ψαµµίτες, 6. 
Ραδιολαρίτες,, τα βέλη δείχνουν την κίνηση που έχουν τα υλικά προερχόµενα από το χώρο της 
αναδυθέντας Υποπελαγονικής (κατά Flery, 1980, από Κατσικάτσο 1992). 

 

3.2.2 Υποπελαγονική ζώνη 

Η Υποπελαγονική ζώνη, όπως ονοµάστηκε από τον Aubouin, (1959), ή ζώνη 

Ανατολικής Ελλάδας, κατά Renz, (1955) και Μαρίνο (1957), αναπτύσσεται στη 

δυτική πλευρά της Πελαγονικής ζώνης και έχει άµεση σχέση µε αυτήν, αφού 

καθορίζει την παλαιογεωγραφική της θέση σαν δυτική κατωφέρεια του υβώµατος της 

Πελαγονικής ζώνης προς την αύλακα της ζώνης Πίνδου. Στην περιοχή αυτή 

βρίσκονται επωθηµένοι οι Ιουρασικοί οφειόλιθοι, οι οποίοι αποτελούν τον κύριο και 

χαρακτηριστικό σχηµατισµό της, µαζί µε τη συνοδεύουσα 

σχιστοψαµµιτοκερατολιθική διάπλαση. Οι οφειολιθικές µάζες της Υποπελαγονικής, 

αποτελούν την εξωτερική (δυτική) οφειολιθική λωρίδα της Ελλάδας, γνωστή και σαν 

ERO.  

Το υπόβαθρο της ζώνης αυτής, το οποίο είναι ίδιο µε τη γειτονική της 

Πελαγονική, αποτελείται από γνεύσιους, µαρµαρυγιακούς σχιστόλιθους, αµφιβολίτες 

µε παρεµβολές µαρµάρων Παλαιοζωικής ηλικίας. Ακολουθούν τα Τριαδικά ιζήµατα 

αποτελούµενα από: κροκαλοπαγή, ψαµµίτες, ασβεστολίθους και παρεµβολές 

τοφφικών υλικών του Βερφενίου. Στο Κάτω - Μέσο Τριαδικό συνεχίζεται η 

ιζηµατογένεση µε ασβεστόλιθους, είτε πελαγικούς µε πυριτικούς κονδύλους, είτε 

νηριτικούς µε φύκη, ανάλογα µε τη θέση απόθεσής τους, ενώ στο Ανώτερο Τριαδικό 
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η ιζηµατογένεση συνεχίζεται µε τεφρούς ωολιθικούς ασβεστόλιθους καθώς και 

δολοµίτες. 

Κατά το Ιουρασικό αποτίθεται η σχιστοψαµµιτοκερατολιθική διάπλαση, η οποία 

αποτελείται από βαθιάς θάλασσας ιζήµατα και συγκεκριµένα από κόκκινους, 

πράσινους, µαύρους αργιλικούς σχιστόλιθους, ραδιολαριτικούς κερατολίθους, 

µάργες, λεπτόκοκκους ψαµµίτες, πηλίτες, αργιλοπηλιτικούς κερατολίθους και 

παρεµβολές λεπτόκοκκων πελαγικών ασβεστόλιθων. Κατά θέσεις τα ανώτερα 

στρώµατα της σχιστοκερατολιθικής διάπλασης έχουν τουρβιδιτική εµφάνιση που 

προσοµοιάζει µε φλυσχοειδή σχηµατισµό. Σηµαντικό στοιχείο είναι πως µέσα στη 

διάπλαση συµµετέχουν συχνά µικρά και µεγάλα οφειολιθικά σώµατα, όπως συχνές 

είναι και οι διεισδύσεις βασικών ηφαιστιτών (διαβάσεις, δολερίτες) και βασικών 

τόφφων, µε αποτέλεσµα η όλη σειρά να αποκτά ένα ηφαιστειο-ιζηµατογενή 

χαρακτήρα. Ίδιες συνθήκες ιζηµατογένεσης συνεχίζονται µέχρι το Κάτω Κρητιδικό, 

αλλά κατά θέσεις παρατηρείται ανθρακική ιζηµατογένεση αντίστοιχη µε αυτήν του 

Τριαδικού. 

Την περίοδο Ανωτέρου Ιουρασικού - Κάτω Κρητιδικού έλαβε χώρα η 

ορογένεση στο χώρο των εσωτερικών ελληνίδων, όπου αναδύθηκε η Υποπελαγονική 

ζώνη και δηµιουργήθηκαν και τα σιδηρονικελιούχα κοιτάσµατα σε κάποιες περιοχές 

από τη λατεριτική αποσάθρωση των οφειολίθων. Τα κοιτάσµατα αυτά διατηρήθηκαν 

χάρη στην κάλυψή τους από τα ιζήµατα της Μέσω - Άνω Κρητιδικής επίκλυσης. Το 

πρώτο από τα ιζήµατα αυτά είναι ένα τυπικό κροκαλοπαγές βάσης και ακολουθούν 

ασβεστόλιθοι Άνω Κρητιδικού, άλλοτε νηριτικοί ρουδιστοφόροι, άλλοτε πελαγικοί - 

µαργαϊκοί κονδυλώδεις, µε παρεµβολές ψαµµιτικών και µαργαϊκών ενστρώσεων. Στο 

Ανώτερο Κρητιδικό µέχρι το τέλος του Ηωκαίνου λαµβάνει χώρα η ιζηµατογένεση 

του φλύσχη, µε την οποία τελειώνει και η ορογενετική διαδικασία µε την πλήρη 

ανάδυση της Υποπελαγονικής ζώνης. 

Στην περιοχή που αναπτύσσεται η Υποπελαγονική ζώνη και συγκεκριµένα προς 

την ζώνη της Πίνδου, αναπτύχθηκε κατά τη διάρκεια του Άνω Ηωκαίνου µία 

τεκτονική τάφρος που ονοµάστηκε «Μεσοελληνική αύλακα». Η αύλακα αυτή έχει 

πληρωθεί µε µεταλπικά µολασσικά ιζήµατα.  

Οι σχηµατισµοί που εµφανίζονται στην περιοχή µελέτης έχουν ηλικία από το 

Άνω Τριαδικό έως το Ηώκαινο, δεν περιλαµβάνεται δηλαδή το Παλαιοζωικό 

υπόβαθρο. 
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3.2.3 Ζώνη Παρνασσού - Γκιώνας 

Η ζώνη Παρνασσού - Γκιώνας, περιλαµβάνει τα βουνά Παρνασσός, Γκιώνα, 

Ελικώνας, όπως επίσης και ένα µέρος της Οίτης. ∆ιακρίθηκε πρώτη φόρα από τον 

Philippson A. (1898), ο οποίος την ονόµασε υποζώνη Παρνασσού. Ο Renz C. (1940), 

έδωσε το όνοµα της ζώνης από τα δύο οµώνυµα βουνά της περιοχής, αν και τελικά το 

όνοµα που κυριάρχησε είναι αυτό της ζώνης Παρνασσού που δόθηκε από τους 

Aubouin J. (1959) και Celet P. (1962). Η ζώνη αυτή θεωρήθηκε στο σύστηµα 

αυλάκων - ράχεων ως ύβωµα, το οποίο παρεµβάλλεται τοπικά µεταξύ της 

κατωφέρειας της Υποπελαγονικής και της αύλακας της Πίνδου, χωρίς όµως να 

επεκτείνεται σε όλο το µήκος της επαφής των παραπάνω ζωνών, αλλά περιορίζεται 

µόνο στην Κεντρική Στερεά Ελλάδα. Ειδικότερα, γίνεται αποδεκτό πως τα όρια του 

υβώµατος της ζώνης του Παρνασσού, στο βορρά και στο νότο, συνέπιπταν µε τα δύο 

µεγάλα ρήγµατα του Σπερχειού στα βόρεια και του Κορινθιακού στα νότια (Βλ. 

Σχήµα 3.5 ii). Κατά συνέπεια η ζώνη Παρνασσού περιορίζεται στο χώρο που 

οριοθετείται από τα προαναφερθέντα ρήγµατα. 

Η ιζηµατογένεση της ζώνης Παρνασσού – Γκιώνας έχει νηριτικό και υφαλογενή 

χαρακτήρα. Θεωρείται επίσης ανάλογη µε τη ζώνη «Υψηλού Κάρστ» της 

Γιουγκοσλαβίας, χωρίς όµως να έχει διευκρινισθεί µε σαφήνεια η ακριβής τους 

σχέση.  

Η λιθοστρωµατογραφία της περιοχής (Σχήµα 3.6), περιλαµβάνει, από τους 

κατώτερους προς τους ανώτερους ορίζοντες: λευκότεφρους ως λευκούς 

κρυσταλλικούς δολοµίτες που προς τα πάνω εξελίσσονται σε δολοµιτικούς 

ασβεστολίθους και ασβεστολίθους µε φύκη (Gyroporella, Griphorella), και 

Megalodon του Ανώτερου Τριαδικού, πάχους 300µ. περίπου. Έπειτα, ακολουθούν 

σκοτεινότεφροι ασβεστόλιθοι, βιτουµενούχοι, πολλές φορές ωολιθικοί, µε µικρά 

Megalodon, Pinidae, Γαστερόποδα, Φύκη και κοράλλια, του Κατώτερου - Μέσου 

Ιουρασικού, πάχους 400 µ. Ακολουθούν τα βωξιτικά κοιτάσµατα του πρώτου 

ορίζοντα, το µετάλλευµα του οποίου είναι κυρίως πισσολιθικό και διασπορικού 

τύπου. Στη συνέχεια εντοπίζονται ασβεστόλιθοι σκοτεινόχρωµοι, µέσο ως 

πάχυστρωµατόδεις, µε το χαρακτηριστικό απολίθωµα Cladocoropsis mirabilis ηλικίας 

Κιµµεριδίου και ασβεστόλιθοι µε κοράλλια του Πορτλανδίου - Τιθωνίου, πάχους 300 

µ. Υπερκείµενα αυτών εντοπίζεται ο δεύτερος βωξιτικός ορίζοντας µε βαιµιτικού 

τύπου µετάλλευµα και ακολουθούν µε ασυµφωνία µεσοστρωµατώδεις ασβεστόλιθοι. 
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Οι τελευταίοι στη βάση τους είναι ερυθρωποί και µαργαϊκοί µε Nernea, Ellipsactinia 

κ.α., ηλικίας Τιθωνίου - Βερριασίου και βαθµιαία γίνονται προς τα πάνω τεφροί και 

ωολιθικοί µε Orbitolina του Κενοµανίου. Το πάχος των συγκεκριµένων 

ασβεστολίθων φτάνει τα 400 µ. και είναι γνωστοί σαν «ενδιάµεσοι ασβεστόλιθοι», 

καθώς παρεµβάλλονται µεταξύ του δευτέρου και τρίτου βωξιτικού ορίζοντα. 

Υπερκείµενο του τρίτου βωξιτικού ορίζοντα, ο οποίος είναι πολύ µεγάλος, 

βρίσκονται ασβεστολιθικοί σχηµατισµοί, τεφροί, παχυστρωµατώδεις και 

ρουδιστοφόροι ηλικίας Τουρωνίου - Κατώτερου Καµπανίου. Ακολουθούν 

ανοιχτόχρωµοι ασβεστόλιθοι, λεπτο- έως µεσωστρωµατώδεις, ηλικίας Ανώτερου 

Καµπανίου - Μαιστριχτίου, πάχους 150 - 200 µ. Η ιζηµατογένεση στην Παρνασσού 

συνεχίζεται µε σχηµατισµούς πηλιτών και µαργών, που ενδεχοµένως να εγκλείουν 

ορίζοντες µε ασβεστολιθικά λατυποπαγή, µε το πάχος τους να κυµαίνεται από µερικά 

έως 50µ. Τέλος από το Παλαιόκαινο µέχρι και τα τέλη του Ηωκαίνου αποτίθεται 

τυπικός φλύσχης, πολύ µεγάλου πάχους, περίπου 1500µ. (Σχήµατα 3.6 & 3.7).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Σχήµα 3.7: Στρωµατογραφική στήλη της ακολουθίας 
ανθρακικών και φλύσχη της ζώνης Παρνασσού στην 
περιοχή του Οσίου Λουκά, (περίπου 11 km ∆ - Ν∆ της 
πόλης της Λεβαδιάς). Ο φλύσχης αυτός αποτελείται από 
κροκαλοπαγή, ψαµµίτες, αργιλικά υλικά, φακοειδείς 
ενστρώσεις ασβεστολίθων µε κλαστικά υλικά. 
Υπερκείµενοι των ρουδιστοφόρων ασβεστόλιθων, 
βρίσκονται αργιλικοί - µαργαϊκοί σχίστες µε παράλληλη 
σχιστότητα που αποτελούν τα κατώτερα στρώµατα της 
φλυσχικής ακολουθίας, (Τροποποιηµένο, από Gregou, 
1994). 

Σχήµα 3.6: Στρωµατογραφική στήλη της 
ζώνης Παρνασσού, όπως επίσης και των 
ανώτερων µελών της υποκείµενης ζώνης 
Πίνδου, (γεωλογικός χάρτης Ι.Γ.Μ.Ε, από 
Κατσικάτσο 1992). 
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        Οι τρεις αυτοί βωξιτικοί ορίζοντες ορίζουν τρεις διαδοχικές χερσεύσεις της 

ζώνης, δηλαδή τρεις διακοπές στη διαδικασία της ιζηµατογένεσης. Καθορίστηκαν 

έτσι φάσεις, σε διάφορα χρονικά διαστήµατα, που αντιπροσωπεύουν τις διαδοχικές 

αναδύσεις της ζώνης και τους παραπάνω ορίζοντες. Σύµφωνα όµως µε αυτά θα 

πρέπει η ζώνη να τοποθετηθεί στις Εσωτερικές Ελληνικές ζώνες, αφού φαίνεται να 

έχει δεχθεί την πρώιµη ορογενετική διεργασία, και όχι στις Εξωτερικές οπού εκεί η 

ιζηµατογένεση θεωρείται συνεχής και αδιατάρακτη. 

Παρά αυτές τις απόψεις όµως, στη στρωµατογραφική στήλη της Παρνασσού - 

Γκιώνας δεν παρατηρείται κανένα στρωµατογραφικό κενό από το Τριαδικό µέχρι το 

Ηώκαινο. Αυτή η παρατήρηση όµως την εντάσσει στις Εξωτερικές. 

Οι βωξιτικοί ορίζοντες είναι πολύ χαρακτηριστικοί για τη ζώνη Παρνασσού – 

Γκιώνας, ενώ η οριστική ανάδυση της έγινε στο Άνω Ηώκαινο (Πριαµπόνιο). 

Οι σχηµατισµοί της Παρνασσού - Γκιώνας που συναντώνται στην εξεταζόµενη 

περιοχή µελέτης είναι ηλικίας Ανωτέρου Ιουρασικού – Ηωκαίνου. 
 

3.3 Τεκτονική εξέλιξη της ευρύτερης περιοχής 

Η τεκτονική εξέλιξη της ευρύτερης περιοχής, µπορεί να διακριθεί σε τρεις 

ορογενετικές περιόδους. Η πρώτη έλαβε χώρα κατά το Ανώτερο Ιουρασικό - Κάτω 

Κρητιδικό, οπότε αναδύθηκαν οι εσωτερικές ζώνες, γεγονός που διήρκεσε µέχρι 

Μέσο - Άνω Κρητιδικό. Αυτήν την περίοδο έλαβε χώρα η βύθιση και καταστροφή 

των δύο ωκεανών της Τηθύος, Αξιού (Παλαιο-Τηθύς) και Υποπελαγονικής (Νέο-

Τηθύς), µε αποτέλεσµα την επώθηση - τεκτονική τοποθέτηση των οφειολιθικών 

µαζων και των ωκεάνιων ιζηµάτων που τις συνοδεύουν, πάνω στα ανθρακικά 

καλύµµατα των ηπειρωτικών περιθωρίων της Υποπελαγονικής ζώνης, µε κατεύθυνση 

από τα ΒΑ προς τα Ν∆ συνοδευόµενα από µία φάση πτυχώσεων, που ονοµάστηκε 

JE1 (Μουντράκης, 1985 & 1988). Αυτή δηµιούργησε υποϊσοκλινείς ως ισοκλινείς 

πτυχές µε αξονική διεύθυνση Β∆ - ΝΑ (150ο - 170ο) και συνοδεύονταν από 

σχιστότητα S2 και ήταν η δεύτερη σχιστότητα για τα πετρώµατα του 

κρυσταλλοσχιστώδους υποβάθρου, αλλά η πρώτη και βασική για τα πετρώµατα 

ηλικίας Άνω Παλαιοζωικού και Τριαδικού - Ιουρασικού.  

Στο Κάτω - Κρητιδικό, ολοκληρώνεται η βύθιση και καταστροφή του ωκεανού 

της Νέο - Τηθύος, που εκτείνονταν στο χώρο των ζωνών Υποπελαγονικής και 

Πίνδου. Το παραπάνω γεγονός βασίστηκε σε γεωλογικές έρευνες που έδειξαν 
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τεκτονική τοποθέτηση των οφειολιθικών µαζών της Υποπελαγονικής ζώνης πάνω στα 

ιζήµατα του δυτικού Πελαγονικού ηπειρωτικού περιθωρίου ηλικίας Τριαδικού – 

Ιουρασικού, η οποία συνοδεύτηκε από µία φάση πτυχώσεων, JE2 που δηµιούργησε 

πτυχές κλειστές - ανοιχτές, ισοπαχείς ή όµοιες, συνοδευόµενες αρκετές φορές από 

σχιστότητα ολισθήσεως. Οι άξονες των τεκτονικών αυτών δοµών έχουν διεύθυνση 

0ο- 30ο και απόκλιση προς Α ή ΝΑ και συνδέονται µε την επώθηση των οφειολίθων 

της Υποπελαγονικής - Πίνδου (ERO), πάνω στο ανθρακικό κάλυµµα του δυτικού 

Πελαγονικού περιθωρίου. 

Η µεταµόρφωση που έλαβε χώρα ήταν αλπικής ηλικίας και 

πρασινοσχιστολιθικής φάσης και επηρέασε τα πετρώµατα του Άνω Παλαιοζωικού 

και Τριαδικοιουρασικού. Επίσης, παρατηρούνται έντονα µυλωνιτικά φαινόµενα στα 

γνευσιακά και γρανιτικά πετρώµατα του Πελαγονικού κρυσταλλοσχιστώδους 

υποβάθρου, τα οποία δηµιουργήθηκαν κατά τη βύθιση και καταστροφή του ωκεάνιου 

φλοιού.  

Η δεύτερη ορογενετική περίοδος έλαβε χώρα από το Άνω Κρητιδικό έως το 

Μέσο Ηώκαινο. Εκείνη την περίοδο έγινε η οριστική ανάδυση της Πελαγονικής 

ζώνης, ενώ κατά το Τριτογενές έλαβαν χώρα δύο φάσεις πτυχώσεων, η CT1 µε 

ανοιχτές, ισοπαχείς πτυχές, αξονικής διευθύνσεως Β∆ - ΝΑ και απόκλισης προς τα 

Ν∆ και η CT2 µε πτυχωσιγενείς τεκτονικές δοµές κλειστές ή ανοιχτές αξονικής 

διευθύνσεως ΒΑ - Ν∆ (70ο - 80ο) και απόκλισης προς τα ΝΑ. Στην πραγµατικότητα 

δεν έχει εξακριβωθεί ποια από τις δύο έγινε πρώτη και ποια ακολούθησε, ή ακόµη αν 

ανήκουν σε µία συνεχόµενη συµπιεστική παραµόρφωση του Παλαιογενούς.  

Στην τρίτη και τελευταία φάση κατά το Ολιγόκαινο - Μειόκαινο, έλαβε χώρα η 

τελική παραµόρφωση CT3, η οποία προκάλεσε πτυχές κάµψης, πολύ ανοιχτές και 

τύπου knick γενικής αξονικής διευθύνσεως Β – Ν (Μουντράκης, 1985 & 1988). 

Οι φάσεις πτυχώσεων του Τριτογενούς, έδρασαν στην ήδη αναδυόµενη ζώνη της 

Πελαγονικής και προκάλεσαν λεπίωση των σχηµατισµών της και επώθηση των 

λεπίων της από ανατολικά προς δυτικά. Λόγω αυτής της λεπιοειδούς τεκτονικής, 

πολλές φορές υπάρχουν ανεστραµµένες δοµές, όπως και στο δυτικό περιθώριο της 

Πελαγονικής, όπου οι βαθύτεροι σχηµατισµοί, εφιππεύουν προς δυσµάς τους 

ανώτερους και νεώτερους. 
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Οι πτυχές που δηµιουργήθηκαν σ’ αυτήν τη φάση είναι κλειστές ή ανοιχτές που 

συνοδεύονται συχνά από σχιστότητα ολίσθησης. Βασικό γνώρισµα των πτυχών 

αυτών είναι η σύνδεση τους µε την επώθηση των οφειολίθων προς τα ανατολικά. 

Μία πολύ ενδιαφέρουσα θέση λαµβάνουν οι Κράνης (1999) και Κranis et. al. 

(2001), για την κινηµατική εξέλιξη της Υποπελαγονικής ζώνης. Η συγκεκριµένη 

οµάδα θεωρεί ότι η τεκτονική επώθηση της Υποπελαγονικής ζώνης πάνω στη ζώνη 

της Παρνασσού – Γκιώνας έχει επαναδραστηριοποιηθεί, µε αποτέλεσµα τη διαφυγή 

των σχηµατισµών της πρώτης προς τα ΒΑ για την περιοχή ΒΑ του όρους Παρνασσού 

προς το όρος Καλλίδροµο. Θεωρεί δηλαδή πως η επιφάνεια επώθησης λειτουργεί σαν 

ένα ρήγµα αποκόλλησης. Σηµειώνεται δε, πως η συγκεκριµένη άποψη στηρίζεται 

κυρίως σε µορφολογικά και γεωµορφολογικά δεδοµένα και λιγότερο σε τεκτονικά 

στοιχεία.  
 

3.4 Απόψεις και Προβληµατισµοί για την Ενότητα «Βοιωτίας»  

Στο σηµείο αυτό κρίνεται σκόπιµο να παρουσιαστούν οι απόψεις ή καλύτερα οι 

προβληµατισµοί διαφόρων µελετητών για τη ζώνη της Βοιωτίας.  

Οι Steuber et al. (1994), υποστηρίζουν πως τα ιζηµατογενή πετρώµατα ηλικίας 

Κρητιδικού - Τριτογενούς, δηλαδή ο «Βοιωτικός φλύσχης», τα οποία έχουν αποτεθεί 

µεταξύ της ζώνης Παρνασσού - Γκιώνας και Πελαγονικής, έχουν προέλθει και από 

τις δύο παραπάνω περιοχές. Η άποψη αυτή βασίζεται σε βιοστρωµατογραφικές 

παρατηρήσεις. 

Ειδικότερα έχει βρεθεί µία οµάδα απολιθωµάτων που περιλαµβάνει τα είδη 

Hippurites cf., Hippurites canaliculatus, Hippurites colliciatus, Hippurites cf. turditus, 

Vaccinites boehmi, Vaccinites giganteus, Vaccinites inaequicistatus, Vaccinites 

praesulcatus, Vaccinites sulcatus, Vaccinites vredenburgi, Microcaprina bayani, 

Radiolarites angeiodes, ηλικίας Ανωτέρου Κρητιδικού, (Σαντόνιο - Καµπάνιο). 

Παρόµοια πανίδα βρέθηκε στο όρος Βέρµιο, το οποίο γεωτεκτονικά ανήκει στην 

Πελαγονική ζώνη. Έτσι, συγκρίνοντας τα απολιθώµατα αυτά, η παραπάνω οµάδα 

επιστηµόνων θεωρεί πως η περιοχή της Βοιωτίας αποτελείται από υλικά, τα οποία 

έχουν προέλθει από την Πελαγονική. 

Στο άλλο όριο της περιοχής µελέτης, µε τη ζώνη Παρνασσού - Γκιώνας, η 

ανθρακική ιζηµατογένεση ήταν σχεδόν συνεχής. Η τελευταία χέρσευση και 

δηµιουργία των βωξιτικών κοιτασµάτων στο Μέσο Κρητιδικό, είχε σαν αποτέλεσµα 
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το υλικό της διάβρωσης να τροφοδοτήσει την περιοχή που βρίσκονταν ανατολικά 

αυτής. Έτσι η «ενότητα Βοιωτίας», από τα δυτικά, έχει τροφοδοτηθεί µε υλικό και 

από την περιοχή που βρίσκεται ανατολικά της, τη ζώνη Παρνασσού - Γκιώνας. 

Οι Παπασταµατίου και συν. (1971), θεωρούν πως οι σχηµατισµοί της «Ενότητας 

Βοιωτίας», προέρχονται αποκλειστικά και µόνο από την Υποπελαγονική. Σύµφωνα 

µε το γεωλογικό φύλλο του Ι.Γ.Μ.Ε. «ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ», κλίµακας 1:50.000, οι 

παραπάνω µελετητές αναφέρουν τους σχηµατισµούς της ενότητας Βοιωτίας ως 

«Ιζήµατα µεταβάσεως από ζώνη Ανατολικής Ελλάδος (Υποπελαγονική), εις ζώνην 

Παρνασσού – Γκιώνας». Το ίδιο υποστηρίζουν και οι Τάταρης & Κούνης (1966), 

καθώς επίσης και ο Κουµαντάκης, (1978). 

Ο Καρράς (1994), υποστηρίζει την παραπάνω άποψη και επεκτείνεται λέγοντας 

πως η Πελαγονική Επικράτεια, δηλαδή η περιοχή που περιλαµβάνει την «Ενότητα 

Βοιωτίας» και την Υποπελαγονική, η σειρά της οποίας δεν µπορεί να διακριθεί από 

την Πελαγονική, αποτελούσε ένα ευρύ παλαιογεωγραφικό χώρο. Ένα τµήµα αυτού 

του χώρου δέχτηκε την επώθηση των ανατολικών ζωνών και καλύφθηκε. Ο χώρος 

που δέχτηκε τα προϊόντα διάβρωσης αυτής της επώθησης αποτελεί την «Ενότητα 

Βοιωτίας», ενώ ο χώρος που δεν δέχτηκε τα ιζήµατα ονοµάστηκε ζώνη Παρνασσού. 

Μία ελαφρώς διαφορετική άποψη υποστηρίζει ο Τάταρης (1972), δηλαδή πως η 

«Ενότητα Βοιωτίας» δεν αποτελεί ξεχωριστή ενότητα, αλλά ουσιαστικά εντάσσεται 

στην Υποπελαγονική Ζώνη. Πιο συγκεκριµένα, θεωρεί πως όλοι οι σχηµατισµοί της 

Βοιωτίας δεν είναι τίποτα άλλο παρά τα ανώτερα στρώµατα της σχιστοκερατολιθικής 

διάπλασης της Υποπελαγονικής.  

Ο Clement (1979), θεωρεί µε τη σειρά του πως η «Βοιωτίας» αποτελεί µία 

λεκάνη, στην οποία συµµετείχαν υλικά και από τις δύο γειτονικές της περιοχές. Η 

Υποπελαγονική τροφοδοτεί µε υλικά προερχόµενα από αποσάθρωση και διάβρωση, 

µετά την ανάδυσή της. Η Παρνασσού - Γκιώνας τροφοδοτεί την αύλακα που 

αναπτύσσεται ανατολικά της, µε υλικό προερχόµενο από τις τρεις διαδοχικές 

χερσεύσεις της ζώνης και τις τρεις διαδοχικές διακοπές της ιζηµατογένεσης, όπου 

δηµιουργούνται οι τρεις βωξιτικοί ορίζοντες της ζώνης (Σχήµα 3.8). 

Για όλους τους παραπάνω λόγους, αφού δεν διαφοροποιείται ιδιαίτερα από τη 

γειτονική της Υποπελαγονική ζώνη, υπήρξε ο προβληµατισµός του διαχωρισµού της 

ή όχι από αυτήν και την εδραίωσή της σαν ανεξάρτητη ζώνη.  
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Ακόµα και η γεωτεκτονική τοποθέτηση της ενότητας έχει προκαλέσει αρκετές 

διαφωνίες. Μία οµάδα επιστηµόνων τοποθετεί τη «Βοιωτίας» στις εσωτερικές 

ελληνίδες ζώνες, βασιζόµενη στην σύσταση των σχηµατισµών της και ιδιαίτερα στην 

ύπαρξη οφειολιθικών και κερατολιθικών στοιχείων µέσα στον Άνω Κρητιδικό 

φλύσχη. Επιπλέον οι ραδιολαριτικοί σχηµατισµοι που αναπτύσσονται υποκείµενοι 

του φλύσχη, θέτουν έναν επιπλέον λόγο που υποστηρίζει την άποψη αυτή. Επίσης 

θεωρούν πως η παλαιογεωγραφική και τεκτονική της εξέλιξη προσοµοιάζει 

περισσότερο µε αυτήν των εσωτερικών ζωνών. 

Αντίθετα, µία άλλη οµάδα υποστηρίζει πως η «Βοιωτίας» ανήκει στις 

εξωτερικές ζώνες, στηριζόµενη στην αδιάκοπη ιζηµατογένεση από το Τριαδικό µέχρι 

το Παλαιογενές. Οι Steuber et al (1994), µέσω των απολιθωµάτων που αναφέρθηκαν 

νωρίτερα, θεώρησαν ότι η πανίδα που βρέθηκε στην περιοχή της Βοιωτίας, φαίνεται 

να έχει µεγάλη συνάφεια µε τα απολιθώµατα που έχουν βρεθεί στην ευρύτερη 

περιοχή της Μεσογείου, όπου αναπτύχθηκε η θάλασσα της Τηθύος στο Άνω 

Κρητιδικό. Ουσιαστικά υποστηρίζουν πως η περιοχή της «Βοιωτίας» αποτελούσε 

τµήµα της λεκάνης της Νεο - Τηθύος. Η άποψη αυτή την τοποθετεί στις εξωτερικές 

ελληνίδες ζώνες. 

Οι παραπάνω προβληµατισµοί οφείλονται κυρίως στην γεωγραφική θέση της 

περιοχής, αφού βρίσκεται µεταξύ του ορίου των εσωτερικών και εξωτερικών 

ελληνίδων ζωνών. 

Μελετώντας τη σχετική βιβλιογραφία, η άποψη η οποία εκµαιεύεται για την 

περιοχή µελέτης, ουσιαστικά την ‘ορίζει’ σαν ένα χώρο ιζηµατογένεσης που δέχθηκε 

ιζήµατα από τις περιοχές εκατέρωθέν της. Εποµένως, µπορεί ίσως να ειπωθεί πως 

πρόκειται για µία µικρή υπολεκάνη µέσα στη λεκάνη της Τηθύος, η οποία είχε 

διαφοροποιηµένη ιζηµατογένεση, µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία διαφορετικών 

σχηµατισµών από αυτούς των εξωτερικών ζωνών, λόγω της τροφοδοσίας της µε 

υλικά των εσωτερικών. 
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Σχήµα 3.8: Η στήλη αυτή παρουσιάζει την ιζηµατογένεση που δέχθηκε η λεκάνη της περιοχής της 

Βοιωτίας, βορειότερα από την περιοχή µελέτης, στη Λοκρίδα, και το συσχετισµό αυτής µε τις ζώνες 

Παρνασσού – Γκιώνας και Υποπελαγονικής. Όπως παρατηρείται, η ιζηµατογένεση είναι διαφορετική 

στα δύο περιθώριά, το ανατολικό και το δυτικό, της ενότητας «Βοιωτίας», αλλά το κάθε ένα έχει κοινά 

µε το αντίστοιχό γειτονικό του. Παρατηρείται επίσης και µια κοινή ιζηµατογένεση, στα δύο περιθώρια, 

κατά το Ιουρασικό, µε την απόθεση φλύσχη σε όλη την έκταση περιοχής (Clement, 1979). 
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4. ΜΙΚΡΟΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 

4.1 ∆οµές και µηχανισµοί παραµόρφωσης που εξετάζει η µικροτεκτονική 

Στο κεφαλαίο αυτό θα αναπτυχθούν ορισµένες από τις δοµές και τους 

µηχανισµούς που µελετάει η µικροτεκτονική µε κύριο στόχο την καλύτερη 

κατανόηση και εµπέδωση της προσφοράς της στην τεκτονική ανάλυση. 

Μία εισαγωγή στην µικροτεκτονική, γίνεται µε την υπόθεση του Pumpelly’s. Η 

υπόθεση αυτή θεωρεί τις µικρές δοµές ανάλογες των µεγαλυτέρων, θεωρεί δηλαδή 

ότι οι µικροδοµές είναι αποτυπώσεις των µεγάλων δοµών. Η µελέτη συνεπώς 

µικροδοµών, συµµετέχει στην εξαγωγή συµπερασµάτων για µεγαλύτερες. Επίσης, 

σύµφωνα µε τη fractal analysis, οι παράµετροι των δοµών περιγράφονται από την ίδια 

εξίσωση σε όλες τις κλίµακες µεγέθους. Αυτό ουσιαστικά προσπαθεί να κάνει η 

µικροτεκτονική, να µελετήσει µεγαδοµές, όπως λέπια, καλλύµατα, ή και µεγαλύτερες 

δοµές, µε βάση τις πολύ µικρές δοµές που αναπτύσσονται µέσα σε αυτά. 

Ενδεχοµένως αν εξεταστεί ο ιστός ενός πετρώµατος, ίσως να µπορεί να παρατηρηθεί 

όλη η πορεία γέννησης και εξέλιξης του πετρώµατος αυτού.  

Σύµφωνα µε το Λόζιο (2003): «Μικροτεκτονική είναι η επιστήµη που 

ασχολείται µε την µελέτη, ανάλυση και ερµηνεία των τεκτονικών δοµών και της 

παραµόρφωσης στη µικρή κλίµακα παρατήρησης, δηλαδή από την κλίµακα των 

λίγων µέτρων (≈10 m, επίπεδο στρώσης) µέχρι την κλίµακα του µικροσκοπίου (≈ 1 

mm - 1 µm, επίπεδο αθροίσµατος ορυκτών ή ορυκτού)». 

Η παρούσα διατριβή ασχολείται κυρίως µε µικροδοµές που παρατηρήθηκαν 

στην ύπαιθρο τάξεως µεγέθους από 1 cm έως 10 m, οι οποίες µελετήθηκαν µε τη 

βοήθεια της πυξίδας. Τέτοιες δοµές αποτελούν οι διάφορες µικροπτυχώσεις, 

γραµµώσεις, διακλάσεις, τεκτονικά λατυποπαγή και µυλωνίτες. 
 

4.2 Παράγοντες που επηρεάζουν ένα σχηµατισµό 

Η παραµόρφωση ενός σώµατος, ενός σχηµατισµού, ή γενικότερα ενός 

πετρώµατος, εξαρτάται αρχικά από τις µηχανικές του ιδιότητες. Εξαρτάται δηλαδή 

από την ορυκτολογική του σύσταση, τη σύσταση των ρευστών των πόρων, το 

µέγεθος των κόκκων, τον προτιµητέο προσανατολισµό σε επίπεδο πλέγµατος, το 

πορώδες και την περατότητα. Επιπλέον, η παραµόρφωση εξαρτάται από τις συνθήκες 

περιβάλλοντος που επικρατούν, δηλαδή από την θερµοκρασία, τη λιθοστατική πίεση, 
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τις προκύπτουσες διαφορικές τάσεις, την πίεση των ρευστών των πόρων, όπως επίσης 

και τον ρυθµό µε τον οποίο ασκείται η καταπόνηση στο υπό µελέτη σώµα. Όλοι οι 

παραπάνω παράγοντες συµµετέχουν µε διαφορετικό ποσοστό στην παραµόρφωση.  

 

4.3 Μηχανισµοί παραµόρφωσης  

Στο υποκεφάλαιο αυτό θα αναφερθούν επιγραµµατικά οι κύριοι µηχανισµοί 

παραµόρφωσης που εξετάζει η µικροτεκτονική. Οι αναφορές θα αρχίσουν από 

συνθήκες χαµηλής θερµοκρασίας και υψηλής πίεσης (LT- HP), κλείνοντας µε τους 

µηχανισµούς υψηλής θερµοκρασίας και χαµηλής πίεσης (ΗΤ-LP). Τονίζεται πως η 

ελληνική ορολογία που χρησιµοποιείται στους µηχανισµούς, αποτελεί µετάφραση 

από την ξένη βιβλιογραφία και ενδεχοµένως να αποτελέσουν πηγή διαφωνιών. 

 

i) Κατακλαστική ροή (Cataclastic flow)  

Η κατακλαστική ροή σχετίζεται άµεσα µε πετρώµατα (τεκτονικά λατυποπαγή, 

κατακλασίτες κ.λπ.) που αναπτύσσονται σε θραυσιγενείς ρηξιγενείς ζώνες (brittle 

type fault related rocks) και αποτελεί µια θραυσιγενή διαδικασία, η οποία έχει σαν 

αποτέλεσµα το µηχανικό θραυσµό των πετρωµάτων. Ο θραυσµός λαµβάνει χώρα σε 

επίπεδο ορυκτών και κόκκων ή σε αθροίσµατα κόκκων. 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να τονιστεί η διαφοροποίηση των τεκτονικών ζωνών 

που παρουσιάζουν κατακλαστική ροή, από τις ζώνες διάτµησης. Οι ζώνες διάτµησης 

αποτελούνται από δυναµικά ανακρυσταλλοµένα ορυκτά (Σχήµα 4.1) και δε 

συγχέονται µε την κατακλαστική ροή, καθώς: δεν παρουσιάζουν µεγάλες 

διακυµάνσεις σε µέγεθος κόκκων, τα όρια αυτών είναι σχετικά καµπύλα, δεν 

αποτελούνται από πολυκρυσταλλικά θραύσµατα και δεν εµφανίζουν κάποιο 

προσανατολισµό που ενδεχοµένως να προτιµούν. 

 

 
Σχήµα 4.1: α) Κατακλαστική υφή: γωνιώδη θραύσµατα διαφόρων µεγεθών, β) 

ανακρυσταλλωµένοι κόκκοι (µε µικρή διακύµανση στο µέγεθος), (Passchier 1996). 
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ii) ∆ιάλυση υπό πίεση (Pressure solution) 

Στην περίπτωση αυτή για να είναι εφικτή η παραµόρφωση, θα πρέπει να 

υπάρχουν ρευστά µέσα στο σχηµατισµό που καταπονείται, τα οποία ονοµάζονται 

ρευστά των πόρων (pore fluid ή inter-granular fluid). Ο κόκκος, στα σηµεία που 

δέχεται έντονη τάση, διαλύεται τοπικά, ενώ το υλικό ης διάβρωσης τοποθετείται σε 

περιοχές που παρουσιάζουν χαµηλή τάση (Σχήµατα 4.2, 4.3). Με αυτήν τη διαδικασία 

επέρχεται µια αλλαγή στο σχήµα των κόκκων του πετρώµατος, όπως επίσης και στη 

διαλυτότητα του σε επίπεδο πλέγµατος, η οποία αυξάνει.  

 

Σχήµα 4.2: α) Κόκκοι µε ρευστά πόρων, (π.χ. κατά τη διαδικασία της διαγένεσης). Η σκιαγράφηση 
στα όρια των κόκκων ανταποκρίνεται σε διαφοροποίηση της τάσεως στα σηµεία αυτά, β) µετά από τη 
διάλυση υπό πίεση, οι κόκκοι έχουν αλλάξει το σχήµα τους και υλικό έχει διαλυθεί στα σηµεία 
επαφής, (Passchier 1996). 

 

 
Σχήµα 4.3: ∆ιάλυση υπό πίεση σε κρυστάλλους χαλαζία. Το βέλος δείχνει την περιοχή µε 

συγκέντρωση αδιάλυτου υλικού (Passchier 1996). 
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iii) Ενδοκρυσταλλική παραµόρφωση (Intracrystalline deformation) 

Είναι γνωστό πως το κρυσταλλικό πλέγµα ενός σώµατος παρουσιάζει κάποιες 

ατέλειες, σηµειακές ή γραµµικές. Όταν, σε συνθήκες πλαστικής παραµόρφωσης, 

ασκηθεί τάση στο σώµα αυτό, οι ατέλειες αυτές µεταβάλλουν σε πολύ µικρό βαθµό 

το σχήµα του κρυστάλλου. Όταν σταµατήσει να ασκείται η τάση τότε ο κρύσταλλος 

τείνει να επανέλθει στην αρχική του µορφή. Για να υπάρξει µόνιµη αλλαγή στο 

σχήµα, θα πρέπει να υπάρξει «εκτόπιση», δηλαδή µόνιµη µεταβολή στη σχετική θέση 

των µορίων και των ατόµων. Κάτι τέτοιο µπορεί να συµβεί µόνο αν µετατοπιστεί µία 

ατέλεια µέσα στον κρύσταλλο (Σχήµα 4.4). Αυτή η διαδικασία ονοµάζεται 

ενδοκρυσταλλική παραµόρφωση, ενώ δεν παρατηρείται καµία αλλαγή στο σχήµα του 

κρυστάλλου.  
 

 
Σχήµα 4.4: Ενδοκρυσταλλική παραµόρφωση µε την µετατόπιση µίας ατέλειας στο κρυσταλλικό 

πλέγµα. Από αριστερά προς δεξιά παρουσιάζεται όλη η πορεία αυτού του είδους παραµόρφωσης, 
(Passchier 1996). 
 

Παράγοντες που επηρεάζουν την παραµόρφωση αυτού του τύπου είναι: ο 

προσανατολισµός, η ένταση και η τιµή της τάσης, η θερµοκρασία, όπως επίσης και ο 

χηµισµός του ορυκτού. 
 
iv) Ανάπτυξη διδυµιών (Twinning) 

Κατά τη διαδικασία της παραµόρφωσης, µπορεί συγκεκριµένα ορυκτά να 

αναπτύσσουν διδυµίες. Οι διδυµίες αυτές είναι ικανές να απορροφήσουν ένα µικρό 

ποσοστό της καταπόνησης και πάντα δηµιουργούνται σε συγκεκριµένες 

κρυσταλλογραφικές διευθύνσεις. Αναπτύσσονται σε χαµηλής θερµοκρασίας 

συνθήκες και το φαινόµενο είναι πιο σύνηθες σε πλαγιόκλαστα και ασβεστίτη. 

Υπάρχουν δύο κατηγορίες διδυµιών: i) οι διδυµίες από παραµόρφωση 

(deformation twins) και ii) οι διδυµίες ανάπτυξης (growth twins). Οι πρώτες 

ξεχωρίζουν από το κωνικό σχήµα, ενώ οι δεύτερες είναι ευθύγραµµες και σε 

κλιµακωτή διάταξη. Η θέση ανάπτυξης των διδυµιών είναι κυρίως στα σηµεία επαφής 

όπου υπόκεινται στην πιο έντονη καταπόνηση (Σχήµα 4.5). 
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Σχήµα 4.5: ∆ιδυµίες (α) ανάπτυξης και (β) παραµόρφωσης, (Passchier 1996). 
 

v) Ανάκτηση, Ανάπλαση ή Επούλωση (Recovery) 

Όταν σε ένα πέτρωµα ασκηθεί πίεση, τότε οι κρύσταλλοι που το αποτελούν 

παραµορφώνονται, καθώς αλλάζει η κατανοµή στο κρυσταλλικό πλέγµα, αυξάνονται 

οι εκτοπίσεις και αυξάνεται η εσωτερική ενέργεια. Υπάρχει όµως και η περίπτωση 

ένας κρύσταλλος να αντιδράσει µειώνοντας τους δύο παραπάνω παράγοντες, που 

θέλουν να αυξηθούν. Η διαδικασία αυτή ονοµάζεται ανάκτηση, ανάπλαση ή 

επούλωση και έχει σαν αποτέλεσµα την συγκέντρωση των εκτοπίσεων σε 

συγκεκριµένα σηµεία. Αυτή η προτίµηση των εκτοπίσεων για συγκέντρωση σε 

συγκεκριµένα σηµεία εµφανίζεται µε την οµοιόµορφη κατάσβεση σε µία λεπτή τοµή. 
 

vi) Ανακρυστάλλωση (Recrystallisation) 

Ανακρυστάλλωση είναι η δηµιουργία νέων ορυκτών σε πέτρωµα το οποίο 

βρίσκεται σε στερεή κατάσταση. Οι κρύσταλλοι µπορεί να έχουν την ίδια χηµική και 

ορυκτολογική σύσταση µε το αρχικό πέτρωµα, αλλά σχηµατίζονται νέοι κρύσταλλοι, 

(∆ερµιτζάκης, 1994). Αυτή η διαδικασία µπορεί να γίνει µε δύο τρόπους:  

α) Με την αλλαγή που επέρχεται στα όρια των κόκκων. Ουσιαστικά 

παρατηρείται µία µετατόπιση των ορίων των κρυστάλλων σε τοπικό επίπεδο, µε 

ταυτόχρονη ανάπτυξη ενός νέου κρυστάλλου, λιγότερο παραµορφωµένου (Σχήµα 

4.6).  

Η επέκταση των ορίων µπορεί να γίνει µε τους ακόλουθούς τρόπους: i) 

Επέκταση προς την µεριά του κρυστάλλου µε υψηλή πυκνότητα ασυνεχειών και 

εκτοπίσεων στο κρυσταλλικό του πλέγµα και τη δηµιουργία ανεξάρτητων 

κρυστάλλων και ii) Με τη δηµιουργία ανεξάρτητων κρυστάλλων, από την ύπαρξη 

ενός µικρού πυρήνα µέσα σε έναν κρύσταλλο.  
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β) Με την περιστροφική κίνηση που µπορεί να υποστεί ο ίδιος κόκκος. Εδώ 

γίνεται µία προοδευτική περιστροφή στον ίδιο τον κόκκο, που έχει σαν αποτέλεσµα 

να την ανακρυστάλλωση του και τη δηµιουργία νέου ορυκτού. 

 
Σχήµα 4.6: Μετατόπιση στα όρια δύο κρυστάλλων. Φαίνεται πολύ έντονα η ανάπτυξη που 

παρουσιάζει ο κρύσταλλος που βρίσκεται αριστερά, σε ‘βάρος’ του δεξιού κρυστάλλου, (Passchier 
1996). 

 

vii) ∆ιάχυση σε στερεά κατάσταση από ολισθήσεις σε επίπεδο πλέγµατος (Solid-

state diffusion creep) 

Όταν η θερµοκρασία σε ένα παραµορφωµένο πέτρωµα είναι υψηλή, οι 

κρύσταλλοι µπορεί να παραµορφώνονται αποκλειστικά µε τη µετανάστευση των 

κενών θέσεων (vacancies) διαµέσου του πλέγµατος. Ο µηχανισµός αυτός είναι 

γνωστός µε το όνοµα “solid state diffusion creep” και υπάρχουν δύο βασικοί τύποι:  

α) Coble creep. ∆ιάχυση των κενών θέσεων (vacancies) στο κρυσταλλικό 

πλέγµα κατά µήκος των ορίων των κόκκων.  

β) Nabarro-Herring creep. ∆ιάχυση των κενών θέσεων διαµέσου (από άκρη σε 

άκρη) του πλέγµατος.  

Συχνά χρησιµοποιείται και ο όρος “crystalplastic deformation”, όταν δεν µπορεί 

να γίνει διάκριση ανάµεσα στους δύο τύπους 
 
viii) Μείωση ορίων κρυστάλλων (Grain boundary area reduction) 

∆οµές µε υψηλή εσωτερική ενέργεια εκτός από τις εκτοπίσεις αποτελούν και τα 

όρια των κόκκων. Η µείωση της επιφάνειας των ορίων θα έχει σαν αποτέλεσµα τη 

µείωση και της ενέργειας. Έτσι δηµιουργούνται κόκκοι µε πολυγωνικά, ευθύγραµµα 

όρια, η εσωτερική ενέργεια µειώνεται, ένα φαινόµενο που παρατηρείται ιδιαίτερα 

µετά το πέρας της παραµόρφωσης, ενώ συνοδεύεται µε αύξηση της θερµοκρασίας.  
 
ix) Στατική ανακρυστάλλωση (Static recrystallisation) 

Η διαδικασία της παραµόρφωσης µπορεί να συνεχιστεί ακόµα και µετά το πέρας 

της ασκούµενης πίεσης. Για να συνεχιστεί η παραµόρφωση θα πρέπει να υπάρχουν οι 

κατάλληλες προϋποθέσεις, όπως κατάλληλη θερµοκρασία και υγρασία, ώστε να 
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συνεχιστούν οι παραµορφωτικές διαδικασίες, µέχρι τη στιγµή που θα ελαττωθεί η 

εσωτερική ενέργεια. Αυτή ονοµάζεται στατική ανακρυστάλλωση. Οι κρύσταλλοι που 

έχουν υποστεί αυτήν την παραµόρφωση, είναι σταθεροί, µε µεγάλο µέγεθος κόκκων 

και ευθύγραµµα όρια κόκκων. Επίσης δεν παρουσιάζουν κυµατοειδή κατάσβεση. 
 

4.4 ∆οµές που εξετάζει η µικροτεκτονική 

4.4.1Φύλλωση - Σχιστότητα  

Φύλλωση ονοµάζεται οποιαδήποτε επίπεδη δοµή, η οποία αναπτύσσεται 

συστηµατικά σε ένα γεωλογικό σώµα. Φύλλωση – Σχιστότητα είναι η τεκτονική υφή 

ενός γεωλογικού σχηµατισµού, η οποία αποτελείται από παράλληλες µεταξύ τους 

επιφάνειες, που βρίσκονται πολύ κοντά η µία µε την άλλη και µάλιστα όσο µικρότερη 

είναι η απόσταση τους, τόσο ασθενέστερο είναι το υλικό στο οποίο αποτυπώνονται 

(π.χ. φυλλίτες). Η φύλλωση µπορεί να ονοµάζεται στρώση, στα ιζηµατογενή, 

στρωµάτωση (λόγω διαφοράς στη σύσταση) στα πυριγενή, ή σχισµός – σχιστότητα 

στα µεταµορφωµένα. 

Τα στοιχεία του τεκτονικού ιστού που καθορίζουν και διαµορφώνουν µια 

φύλλωση παρουσιάζονται στο Σχήµα 4.7.  

 
Σχήµα 4.7: Στοιχεία του τεκτονικού ιστού που διαµορφώνουν την φύλλωση, a) στρωµάτωση, b) 

προτιµητέος προσανατολισµός των φυλλωδών ορυκτών (π.χ. µαρµαρυγία), c) προτιµητέος 
προσανατολισµός των ορίων των κρυστάλλων και το σχήµα παραµορφωµένων ορυκτών (π.χ. 
χαλαζίας, ασβεστίτης κλπ.), d) συστηµατικές, κατά ζώνες µεταβολές και διαφοροποιήσεις στο µέγεθος 
των ορυκτών, e) προτιµητέος προσανατολισµός φυλλωδών ορυκτών που βρίσκονται σε µια µάζα που 
αποτελείται από ορυκτά χωρίς προσανατολισµό (π.χ. οι µαρµαρυγίες σε ένα µαρµαρυγιακό χαλαζίτη ή 
γνεύσιο), f) προτιµητέος προσανατολισµός αθροισµάτων ορυκτών που έχουν φακοειδές σχήµα, g) Ο 
προτιµητέος προσανατολισµός διαρρήξεων και µικρορηγµάτων µέσα στο πέτρωµα, h) Ο συνδυασµός 
των περιπτώσεων α, b & c, που είναι πολύ συχνός στα µεταµορφωµένα πετρώµατα, (από Λόζιο, 
2003). 
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4.4.2 Γράµµωση 

Σαν γράµµωση ορίζονται όλες οι διαµπερείς δοµές που παρουσιάζουν µια σαφή 

γραµµική διάταξη µέσα σε ένα γεωλογικό σώµα. Τα στοιχεία του τεκτονικού ιστού 

που καθορίζουν και διαµορφώνουν µία γράµµωση παρουσιάζονται στο Σχήµα 4.8. Ας 

σηµειωθεί πως σε επίπεδο λεπτής τοµής είναι αρκετά δύσκολος ο διαχωρισµός 

µεταξύ της γράµµωσης και της φύλλωσης, αφού και ο δύο παρουσιάζουν παρόµοια 

χαρακτηριστικά. 

 

 
 

4.4.2.1 Γράµµωση τεκτονικής ολίσθησης 

Η γράµµωση τεκτονικής ολίσθησης σχηµατίζεται πάνω στις ρηξιγενείς 

επιφάνειες ρηγµάτων από την τριβή που αναπτύσσεται κατά την αντίθετη κίνηση των 

τεµαχών εκατέρωθεν του ρήγµατος (Κίλιας, 1985). Λόγω αυτής της προέλευσης η 

γράµµωση αυτή θεωρείται σαν µηχανική γράµµωση. Για τη βιβλιογραφία αναφέρεται 

πως υπάρχει και η στυλοειδής γράµµωση, που ουσιαστικά εµφανίζεται σαν µικρή 

ασυνέχεια µε την µορφή ραφών (Σχήµα 4.9), όπως επίσης και η γράµµωση 

  Σχήµα 4.8: Στοιχεία του τεκτονικού ιστού 
που διαµορφώνουν τη γράµµωση, a) γράµµωση 
διατοµής που δηµιουργείται από διατοµή δύο 
επιφανειών (π.χ. δύο φυλλώσεων ή διατοµή 
στρώσης και φύλλωσης), b) γράµµωση σε µη 
διερχόµενα γραµµικά στοιχεία ή γράµµωση από 
µικροπτύχωση, που δηµιουργείται από τα 
κορυφαία των µικροπτυχών σε µια επιφάνεια 
φύλλωσης, c) γράµµωση έκτασης ή 
εφελκυστική γράµµωση, που δηµιουργείται από 
παραµορφωµένους και επιµηκυµένους κόκκους 
ορυκτών κάτω από έντονη παραµόρφωση (π.χ. ο 
χαλαζίας που συνήθως σχηµατίζει και 
ισοµεγέθεις κόκκους), d) Stretching lineation 
που δηµιουργείται όµως από επιµήκυνση 
αθροισµάτων ορυκτών. Ακόµα και οι 
παραµορφωµένες κροκάλες ενός 
µετακροκαλοπαγούς µπορούν να δώσουν τέτοια 
γράµµωση. Αντίστοιχος µε αυτόν είναι και ο 
όρος γραµµικός ιστός, e) ορυκτολογική 
γράµµωση ή γράµµωση σε διερχόµενα 
γραµµικά στοιχεία, που δηµιουργείται από την 
παράλληλη διευθέτηση ινωδών ορυκτών ή 
ορυκτών που έχουν επίµηκες σχήµα (π.χ. 
αµφίβολοι, σιλιµανίτης, τουρµαλίνης κλπ.), f) 
ορυκτολογική γράµµωση που δηµιουργείται 
από την παράλληλη διευθέτηση ενός άξονα 
φυλλωδών ορυκτών (π.χ. µαρµαρυγίες) [από 
Λόζιο, 2003].  

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



  ««ΚΚΙΙΝΝΗΗΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΤΤΗΗΣΣ  ΠΠΑΑΡΡΑΑΜΜΟΟΡΡΦΦΩΩΣΣΗΗΣΣ  ΤΤΗΗΣΣ  ΖΖΩΩΝΝΗΗΣΣ  ΒΒΟΟΙΙΩΩΤΤΙΙΑΑΣΣ  ΣΣΤΤΟΟ  ΟΟΡΡΟΟΣΣ  ΕΕΛΛΙΙΚΚΩΩΝΝ,,  
((ΣΣΤΤΕΕΡΡΕΕΑΑ  ΕΕΛΛΛΛΑΑ∆∆ΑΑ))»»  

ΠΡΟΓΚΑΚΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ   33

ανακρυστάλλωσης, που δηµιουργείται από την ανακρυστάλλωση του ασβεστίτη σε 

ινώδεις µορφές κατά τη διάρκεια της τεκτονικής κινήσεως. 

 
Σχήµα 4.9: Τύποι στυλόλιθων: Α) Τεκτονικοί, οι οποίοι προέρχονται από συµπιεστική τεκτονική, 

Β) Ιζηµατολογικοί, ο σχηµατισµός τους προέρχεται από την αποθετικές και διαγενετικές διεργασίες 
χωρίς τεκτονική δράση (από Παυλίδη & Μουντράκη, 1986). 

 

Οι γραµµώσεις ολίσθησης εµφανίζονται σαν πολύ µικρές, λεπτές χαραγές πάνω 

σε λείες κατοπτρικές επιφάνειες, που όµως είναι ορατές µε το γυµνό µάτι. Η διάταξη 

τους µας δίνει την τελευταία κίνηση που έλαβε χώρα. Είναι όµως δυνατό στην ίδια 

ρηξιγενή επιφάνεια να παρατηρηθούν πάνω από µία γραµµώσεις. Εποµένως έχουµε 

ένα επιπλέον στοιχείο για τη µελέτη της κινητικής εξέλιξης του ρήγµατος, αφού κάθε 

διαφορετική κίνηση, θα δηµιουργήσει διαφορετικής διεύθυνσης γράµµωση 

ολίσθησης.  

Συνήθως οι γραµµώσεις ολίσθησης εµφανίζονται µαζί µε άλλες µικροδοµές. Ο 

συνδυασµός των δοµών και η παρατήρησή τους βοηθά στον καθορισµό της φοράς 

της κίνησης της ρηξιγενούς επιφάνειας. Η γράµµωση ολίσθησης τοποθετείται κάθετα 

στην παράταξη του ρήγµατος ή παράλληλα στη διεύθυνση κλίσης αυτού, στα 

κανονικά και ανάστροφα ρήγµατα, σε ρήγµατα οριζόντιας µετατόπισης, παράλληλα 

στην παράταξη ή κάθετα στη διεύθυνση κλίσης του ρήγµατος, ενώ σε πλάγια 

ρήγµατα τοποθετείται πλάγια στην παράταξη ή στη διεύθυνση κλίσης µε ανάλογη 

κλίση προς το οριζόντιο επίπεδο. Στην περίπτωση που έχουµε δραστηριοποίηση της 

επιφάνειας πάνω από µία φορές, έχουµε τον σχηµατισµό στην επιφάνεια αυτή ενός 

λεπτού (0 - 5 mm) επιφλοιώµατος ανακρυσταλλωµένου υλικού, ως επί το πλείστον 

ασβεστιτικού, το οποίο καλύπτει τις προγενέστερες γραµµώσεις. Στην περίπτωση 

αυτή, αν αποµακρυνθεί το επιφλοίωµα µπορεί να παρατηρηθεί η προγενέστερη 

κίνηση (Σχήµα 4.10). Αν υπάρχουν περισσότερα του ενός επιφλοιώµατα, που 
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τοποθετούνται το ένα πάνω στο άλλο, τότε υπάρχουν και περισσότερες της µίας 

δραστηριοποιήσεις τους ρήγµατος.  

 

 
Σχήµα 4.10: Σκαρίφηµα που απεικονίζει πρόσοψη κατοπρικής επιφάνειας ρήγµατος µε δύο γενεές 

γραµµώσεων τεκτονικής ολίσθησης. ∆ιακρίνεται ασβεστιτικό επιφλοίωµα (Α) µε πλάγιες γραµµώσεις 
τεκτονικής ολίσθησης που αντιπροσωπεύουν κίνηση του ρήγµατος µε ισχυρή κανονική συνιστώσα και 
ασθενέστερη οριζόντια. Η αποµάκρυνση του επιφλοιώµατος αποκαλύπτει την επιφάνεια (Β) η οποία 
φέρει οριζόντιες γραµµώσεις τεκτονικής ολίσθησης, που οφείλονται σε προγενέστερη κίνηση του 
ρήγµατος το οποίο ήταν οριζόντιας µετατόπισης. Η νεώτερη κανονική κίνηση δηµιούργησε πλάγιες 
γραµµώσεις και σε ορισµένα σηµεία της επιφάνειας (Β) τα οποία προφανώς δεν καλύπτοντάν από το 
επιφλοίωµα (Α) όταν έγινε η νεότερη κίνηση, (από Παυλίδη, 2003). 

 

4.4.3 Τεκτογλυφές  

Οι τεκτογλυφές αποτελούν βαθουλώµατα ή προεξοχές που προέρχονται από την 

ανακρυστάλλωση ορυκτών τα οποία έχουν αποτεθεί πάνω στην επιφάνεια του 

ρήγµατος. Αυτές εµφανίζονται πάνω στη ρηξιγενή επιφάνεια, η οποία δεν είναι ποτέ 

απόλυτα λεία και καθορίζουν τον προσανατολισµό της τεκτονικής κίνησης.  

Μια πολύ κοινή µορφή των τεκτογλυφών αποτελούν οι «τεκτονικές βαθµίδες» ή 

“steps” (Σχήµα 4.10). Αυτές είναι µικρές κλιµακωτές δοµές, µεγέθους χιλιοστών ή 

εκατοστών, που διακόπτουν την συνέχεια των λείων κατοπτρικών επιφανειών σαν 

«σκαλοπάτια» προσανατολισµένα στη φορά κίνησης. Ένας πρακτικός, αλλά αρκετά 

αξιόλογος τρόπος να βρεθεί η σχετική κίνηση των τεµαχών µίας ρηξιγενούς δοµής, 

είναι να τοποθετήσουµε το χέρι πάνω στην επιφάνεια και να παρατηρήσουµε προς 

ποια κατεύθυνση αισθανθούµε ανωµαλίες στην επιφάνεια. Η κίνηση της δοµής είναι 

αντίθετη από αυτή την κίνηση του χεριού µας.  
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Σχήµα 4.10: Α) Ρηξιγενής επιφάνεια και δηµιουργία γραµµώσεων ολίσθησης µε 
αναβαθµίδες, (κατά Hobbs et al., από Κίλια, 1985), Β) Σκαρίφηµα σχηµατισµού µίας 
τεκτογλυφής, (από Παυλίδη & Μουντράκη, 1986). 

 
4.4.4 Πτεροειδείς διακλάσεις / ρωγµώσεις  
 
Οι πτεροειδείς διακλάσεις είναι µικρορωγµώσεις µε φακοειδές ή σιγµοειδές 

σχήµα, µήκους µερικών εκατοστών ως αρκετά εκατοστά και πλάτους χιλιοστών ή 

λίγων εκατοστών και είναι το αποτέλεσµα της δράσεως διατµητικών τάσεων, 

συµπιεστικών ή εφελκυστικών δυνάµεων. Σχηµατίζονται κυρίως σε ζώνες ρηγµάτων 

στις περιοχές των ορίων των δύο µετακινούµενων τεµαχών. Οι πτεροειδείς 

διακλάσεις συνήθως πληρώνονται από ανακρυσταλλωµένο υλικό που προέρχεται από 

το πέτρωµα που τις φιλοξενεί. Επίσης το σχήµα και η διάταξη τους, µπορούν να 

δώσουν στοιχεία ικανά για την εξακρίβωση των επί µέρους κινήσεων των τµηµάτων 

του γεωλογικού σχηµατισµού. Η διεύθυνση κίνησης θα συµπίπτει µε τη φορά του 

βέλους, που τοποθετείται στην οξεία, κάθε φορά γωνία, που σχηµατίζεται από την 

πτεροειδή διάκλαση και το όριο επαφής των δύο τµηµάτων ή της διατµητικής ρήξης 

και σηµαδεύει την κορυφή της οξείας αυτής γωνίας (Σχήµα 4.11) [Κίλιας, 1985]. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 4.11: ∆ιάφορες µορφές πτεροειδών διακλάσεων, (κατά Mattauer, 1973, από Παυλίδη, 
2003). 
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4.4.5 Ζώνες διάτµησης 

4.4.5.1 Γενικά στοιχεία για τις ζώνες διάτµησης  

Η εµφάνιση πολλών διαδοχικών ρηξιγενών επιφανειών, µεταξύ δύο κύριων 

ακραίων ρηγµάτων, ονοµάζεται ρηξινενής ζώνη. Ζώνη διάτµησης ονοµάζεται µία 

ζώνη µε υποπαράλληλα τοιχώµατα µέσα στα οποία το πέτρωµα παραµορφώνεται 

εντονότερα σε σχέση µε το λιγότερο ή καθόλου παραµορφωµένο πέτρωµα (Κίλιας, 

1985 & Κουκουβέλας, 1998). 

Για να γίνει η κατανόηση τους πιο εύκολη, θεωρείται ότι τα όρια τους είναι 

επίπεδα. Ανάλογα µε το ποσό της παραµόρφωσης µέσα στην ζώνη, µπορεί να γίνει ο 

διαχωρισµός τους σε τρεις κατηγορίες: α) πλαστικού τύπου ζώνες διάτµησης, 

(ductile), οι οποίες ευνοούνται κυρίως σε συνθήκες υψηλής θερµοκρασίας, β) 

θραυσιγενείς ζώνες, (brittle), σε συνθήκες χαµηλής θερµοκρασίας, και γ) ενδιάµεση 

κατάσταση των δύο παραπάνω περιπτώσεων (brittle-ductile shear zones) [Σχήµα 

4.12]. 

Το µήκος των ζωνών διάτµησης είναι µεγαλύτερο ως προς πλάτος, και η 

αναγνώρισή τους στην ύπαιθρο είναι σχετικά απλή, αφού τα δύο τοιχώµατα που την 

οριοθετούν, είναι ευδιάκριτα. Αν όµως το πάχος της ζώνης είναι πολύ µεγάλο, η 

αναγνώρισή της γίνεται µε την βοήθεια των κινηµατικών δεικτών (Σχήµα 4.13), οι 

οποίοι έχουν δηµιουργηθεί από την προοδευτική παραµόρφωση και δείχνουν την 

φορά και την διεύθυνση κίνησης µέσα στη ζώνη.  

Οι δείκτες µπορούν να δηµιουργηθούν σε όλη τη διάρκεια εξέλιξης και 

δηµιουργίας της ζώνης διάτµησης, και ενδεχοµένως να αποτυπώνουν πάνω από ένα 

κινηµατικό επεισόδιο. Το νεώτερο όµως γεγονός είναι το µόνο που µπορεί να 

αναγνωριστεί.  

Παρακάτω θα αναλυθούν όσοι από τους κινηµατικούς δείκτες παρατηρήθηκαν 

στις εργασίες υπαίθρου.  

 
Σχήµα 4.12: Κατηγορίες ζωνών διάτµησης ανάλογα µε τον τύπο της παραµόρφωσης. α) 

θραυσιγενής, β) και γ) µεικτός τύπος των α) και δ), δ) πλαστική (Ramsay, 1979). 
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Σχήµα 4.13:Οι σηµαντικότεροι κινηµατικοί 
δείκτες για τον προσδιορισµό της φοράς 
διάτµησης, σε µυλωνιτικές ζώνες. 1) 
περιστροφή προϋπάρχουσας ή 
σχηµατιζόµενης σχιστότητας, στα όρια της 
ζώνης διάτµησης, 2) περιστροφή δεικτών 
παραµόρφωσης, 3) ασυµµετρία µικροπτυχών 
στο εσωτερικό της ζώνης (intrafoliate), 
4)µικροζώνες διάτµησης C, 5)µικροζώνες 
διάτµησης S, 6) διατµηµένοι 
πορφυροβλάστες, 7) περιστροφή 
θραυσµάτων λόγω διατµητικών διαρρήξεων, 
8) περιστροφή θραυσµάτων λόγω 
διαρρήξεων έκτασης, 9) ασυµµετρία σκιών 
πίεσης γύρω από περιστρεφόµενους κλάστες, 
10) ασυµµετρία σκιών πίεσης γύρω από µη 
περιστρεφόµενους κλάστες, 11) ασυµµετρία 
επιµηκυσµένων κρυστάλλων χαλαζία, 12) 
mica fish, 13) ασυµµετρία c αξόνων χαλαζία, 
(Passchier 1996). 

 

 

 

4.4.5.2 Κρύσταλλοι σαν κινηµατικοί δείκτες  

Είναι γνωστό, πως όταν ασκηθεί τάση σε ένα πέτρωµα, τότε το σχήµα των 

κρυστάλλων του µεταβάλλεται, δηµιουργώντας φακούς ή συσσωµατώµατα, που 

τείνουν να προσεγγίσουν τις γραµµές ροής του ιξώδους πεδίου της ζώνης διάτµησης, 

(Κουκουβέλας, 1998). Έτσι είναι πολύ βασική η γνώση της θέσης των δεικτών µε 

βάση τους άξονες της τάσης ή τις γραµµές ροής. Αν ο µεγάλος άξονας των 

κρυστάλλων είναι παράλληλος µε τις γραµµές ροής, (ουσιαστικά µε της κίνησης), 

τότε δεν θα αλλάξουν την αρχική τους θέση, εποµένως και το σχήµα τους. Σε 

οποιαδήποτε άλλη θέση, θα κινηθούν µε τέτοιο τρόπο, ώστε ο µεγάλος άξονας τους 

να γίνει παράλληλος µε την κίνηση. 
 

4.4.5.3 Εγκλείσµατα 

Πολλές φόρες, τα εγκλείσµατα µπορούν να λειτουργήσουν σαν δείκτες 

κινηµατικής. Πιο συγκεκριµένα, οι πορφυροβλάστες που αναπτύσσονται σε 

µεταµορφωµένα πετρώµατα, σχηµατίζουν αποφύσεις, η δηµιουργία των οποίων 

οφείλεται σε µία φυσικοχηµική διαδικασία. Κατά τον τεκτονισµό, στα δύο άκρα του 

πορφυροβλάστη δηµιουργούνται συγκεκριµένοι χώροι, όπου αποτρέπεται η άσκηση 

πολύ µεγάλων πιέσεων. Οι χώροι αυτοί ονοµάζονται αποφύσεις, (ή σκιές πίεσης), και 

εκεί κρυσταλλώνονται ορυκτά τα οποία παρουσιάζουν πολύ µεγάλη διαλυτότητα σε 

σχέση µε την πίεση, και αποτελούν την ευνοϊκότερη περιοχή για την κρυστάλλωσή 
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τους, (∆ηµητριάδης, 1988). Ο χαλαζίας, ο βιοτίτης, τα πλαγιόκλαστα είναι µερικά 

ορυκτά τα οποία µπορούν να δηµιουργήσουν σκιές πίεσης. Μέσα στις θέσεις αυτές 

µπορούν να δηµιουργηθούν µικροδοµές της τάξης ελαχίστων χιλιοστών, όπως 

µικροπτυχώσεις και µικρορρηγµατώσεις που µπορούν να δώσουν σηµαντικά στοιχεία 

για τη φορά της κίνησης. 
 

4.4.5.4 Ουρές των κλαστών 

Προϋπόθεση για την δηµιουργία ουρών στους κλάστες, είναι να έχουν µικρό 

θερµοκρασιακό εύρος σχηµατισµού και να έχουν ήδη σχηµατιστεί κατά το 

µεγαλύτερο τµήµα τους, όταν αναπτύσσεται η ζώνη διάτµησης, (Κουκουβέλας, 

1998). Όταν οι συγκεκριµένες συνθήκες επικρατούν, τότε δηµιουργούνται διάφορα 

σχέδια στις αποφύσεις των κρυστάλλων, και ανάλογα µε την µορφή που αυτές έχουν 

ονοµάζονται: 

- «θ», όταν το περίγραµµα του µεγακρυστάλλου δεν έχουν αναπτυχθεί ακόµα 

αποφύσεις, (Σχήµα 4.14). 

-  «σ», όταν οι αποφύσεις δεν βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο, αλλά 

χαρακτηρίζονται από έναν αναβαθµό, (Σχήµα 4.14). 

-  «φ», όταν οι αποφύσεις χαρακτηρίζονται από αξονική συµµετρία, (Σχήµα 

4.14). 

-  «δ», όταν οι αποφύσεις χαρακτηρίζονται από µία εγκόλπωση, µε ή χωρίς 

αναβαθµό (Σχήµα 4.14). 

- «σύνθετα αντικείµενα», τα οποία χαρακτηρίζονται πάνω µία ή περισσότερες 

αποφύσεις, εκ των οποίων η πρώτη σχηµατιζόµενη έχει πτυχωθεί, ενώ η τελευταία 

όχι (Σχήµα 4.14). 

 

 
 
 
 

   
 
 
 
 
 
Σχήµα 4.14: Οι κυριότεροι τύποι κλαστών. Η κίνηση της ζώνης διάτµησης είναι προς τα αριστερά, 

(Passchier & Simpson, 1986). 
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4.4.5.5 S – C δοµές 

Οι επιφάνειες S, αντιστοιχούν σε επιφάνειες που τα ορυκτά του πετρώµατος 

τοποθετούνται µε κάποιο προτιµητέο προσανατολισµό, (παράλληλα στο επίπεδο xy 

του τελικού ελλειψοειδούς παραµόρφωσης), και ουσιαστικά αντιπροσωπεύουν την 

φύλλωση του πετρώµατος. Οι C επιφάνειες είναι παράλληλες στη διεύθυνση της 

διάτµησης και παραµορφώνουν τις επιφάνειες S, (ονοµάστηκαν έτσι από την γαλλική 

λέξη “cisaillement” που σηµαίνει διάτµηση. Ουσιαστικά οι S – C δοµές 

δηµιουργούνται από την στροφή και παραµόρφωση της φύλλωσης του πετρώµατος. 

Η ανοµοιογένεια που υπάρχει, τόσο λόγω σύστασης, αλλά κυρίως λόγω της 

ανοµοιογένειας στην εφαρµογή της τάσης, έχει σαν αποτέλεσµα την ανάπτυξη µίας 

νέας δεύτερης δοµής, της επιφάνειας C. Πετρώµατα που αναπτύσσονται σε 

διατµητικές ζώνες και έχουν τέτοιες δοµές, ονοµάζονται S - C µυλωνίτες (Σχήµα 

4.15). 

 

 
Σχήµα 4.15: Μορφή των S – C δοµών, (Passchier, 1996). 
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5. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ 
 
5.1 Γενικά  

Στο κεφάλαιο αυτό αναπτύσσονται οι εργασίες και οι παρατηρήσεις υπαίθρου 

που πραγµατοποιήθηκαν στα πλαίσια της παρούσας διατριβής ειδίκευσης. Επίσης, 

αποτυπώνονται σε δίκτυα Schmidt οι µετρήσεις τεκτονικών επιφανειών, καθώς και οι 

γραµµώσεις τεκτονικής ολίσθησης, προσδιορίζεται το πεδίο των τάσεων και 

παρουσιάζονται γεωλογικές τοµές που συλλέχθηκαν βάσει της συσχετιζόµενης 

βιβλιογραφίας της «ενότητας Βοιωτίας», αλλά και της ευρύτερης περιοχής, καθώς και 

γεωλογικές τοµές που κατασκευάστηκαν από τους γεωλογικούς χάρτες του Ι.Γ.Μ.Ε. 
 

5.2 Τεκτονική 

Στην παράγραφο αυτή, παρουσιάζονται οι µετρήσεις που έγιναν κατά τις 

εργασίες υπαίθρου στην εξεταζόµενη περιοχή. Παρατίθενται δίκτυα Schmidt µε όλα 

τα στοιχεία κινηµατικής που ελήφθησαν. Περιγράφονται αρχικά οι παρατηρήσεις της 

κάθε περιοχής και έπειτα δίνονται τα αντίστοιχα σχεδιαγράµµατα. Η ανάλυση των 

τάσεων έγινε µε δύο µεθόδους; την Ρ- Τ µέθοδο του Turner (1953) και τη µέθοδο των 

δίεδρων γωνιών των Angelier & Mechler (1977), ώστε να επιβεβαιωθούν τα 

αποτελέσµατα. Η πρώτη µέθοδος µπορεί να υπολογίσει τους κύριους άξονες σ1, σ2, 

και σ3, σε ενώ η δεύτερη δίνει την περιοχή έντονης συµπίεσης και εφελκυσµού. Όλες 

οι µετρήσεις παρουσιάζονται στον Πίνακα 3 (Βλ. Παράρτηµα). 
 

i) Περιοχή ΝΝΑ της Αλιάρτου 

Στους ασβεστόλιθους Άνω Τριαδικού – Κάτω Ιουρασικού, της Υποπελαγονικής 

ζώνης, οι οποίοι βρίσκονται επωθηµένοι πάνω στον Παλαιοκαινικό – Ηωκαινικό 

φλύσχη της «Βοιωτίας», αναπτύσσονται επιφάνειες µε κύρια διεύθυνση ανάπτυξης 

(παράταξη) ΒΒΑ- ΝΝ∆, αλλά και ΒΒ∆- ΝΝΑ, µε µεγάλη γωνία κλίσης. Πρόκειται 

για επιφάνειες που βρέθηκαν στην επαφή των παραπάνω σχηµατισµών µε κανονική 

συνιστώσα κίνησης, αλλά και ορισµένων κινηµατικών δεικτών, πάνω στους οποίους 

εντοπίστηκε τεκτονική γράµµωση µε κανονική επίσης συνιστώσα. Οι δείκτες αυτοί 

είναι ασβεστολιθικής σύστασης και εντοπίστηκαν στην ευρύτερη περιοχή της 

επώθησης. Στην ίδια περιοχή εµφανίζονται και ασβεστόλιθοι της ζώνης «Βοιωτίας» 

ηλικίας Ανωτέρου Κρητιδικού – Παλαιοκαίνου, οι οποίοι βρίσκονται επωθηµένοι 
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πάνω στο φλύσχη της ίδιας ζώνης. Οι επιφάνειες αυτές φανερώνουν ανάστροφη 

κίνηση. 

Σε µία ασβεστολιθική επιφάνεια εντοπίστηκαν δύο διαφορετικές γραµµώσεις 

τεκτονικής ολίσθησης. Τα στοιχεία αυτής είναι η 112°/ 85° p(1): 40° B και p(2): 20° 

N, (Βλ. Παράρτηµα – Σηµείο 31), και βρέθηκε σε πρανές που ‘κόβει’ τον Ηωκαινικό 

φλύσχη της «Βοιωτίας» και τους Ανώτερου Τριαδικού – Κατώτερου Ιουρασικού 

ασβεστόλιθους της Υποπελαγονικής ζώνης, δηλαδή ακριβώς στην επώθηση των 

ασβεστόλιθων πάνω στον φλύσχη (Σχήµα 5.1). Η πρώτη έχει κανονική συνιστώσα 

κίνησης και είναι νεώτερη από την άλλη, η οποία έχει επίσης κανονική 

αριστερόστροφη συνιστώσα κίνησης. Η επιφάνεια αυτή µε τις δύο διαφορετικές 

γραµµώσεις αποδεικνύει ότι έχει δραστηριοποιηθεί τουλάχιστον δύο φορές, από δύο 

διαφορετικές τεκτονικές φάσεις. 

Η µελέτη των διαγραµµάτων Schmidt (Σχήµα 5.2), που προκύπτουν από τις 

παραπάνω επιφάνειες, δείχνει πως αυτές έχουν διεύθυνση ανάπτυξης ΒΒ∆ – ΝΝΑ, 

αλλά επίσης ΒΒΑ – ΝΝ∆, µε µεσαίας ως µεγάλης γωνίας κλίσης. Οι τεκτονικές 

γραµµώσεις που αναπτύσσονται σε αυτές έχουν διεύθυνση βύθισης κυρίως ΝΝ∆κή ή 

ΝΝΑκή. Οι κινηµατικοί δείκτες που βρέθηκαν στην περιοχή επιτρέπουν τον 

ισχυρισµό πως οι σχηµατισµοί της Υποπελαγονικής τείνουν να κινηθούν προς τα Ν∆. 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

Σχήµα 5.1: Πάνω: η επώθηση των ασβεστόλιθων της Υποπελαγονικής ζώνης ηλικίας Ανωτ. 
Τριαδικού-Κατ. Ιουρασικού επί του Ηωκαινικού φλύσχη της Βοιωτίας. Το µαύρο βέλος δείχνει τη 
θέση λήψης της κάτω φωτογραφίας. Κάτω: τα κόκκινα βέλη δείχνουν την ρηξιγενή επιφάνεια πάνω 
στην οποία βρέθηκαν οι δύο διαφορετικές γραµµώσεις τεκτονικής ολίσθησης (στη µικρή φωτογραφία 
που αποτελεί λεπτοµέρεια της προηγούµενης). 
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Σχήµα 5.2: ∆ίκτυα Schmidt κανονικών (αριστερά), οριζόντιας µετατόπισης κανονικής συνιστώσας 

(κέντρο) και ανάστροφων (δεξιά) ρηξιγενών επιφανειών που παρατηρούνται στην περιοχή ΝΝΑ της 
Αλιάρτου, σ1: µαύρος κύκλος, σ2: γκρι ρόµβος σ3: άσπρο τετράγωνο (Βλ. Παράρτηµα - Πίνακας 3 - 
Σηµεία 31, 32, 38, 39). 

 
Επίσης δίνονται οι σ1 και σ3 άξονες που υπολογίστηκαν µε τη µέθοδο των 

δίεδρων γωνιών (Σχήµα 5.3). Η λευκή περιοχή αντιπροσωπεύει τον συµπιεστικό 

άξονα σ1, ενώ η σκούρα τον εφελκυστικό άξονα σ3. 
 

 
Σχήµα 5.3: Γραφήµατα που δίνουν τις περιοχές που αναπτύσσονται οι άξονες συµπίεσης και 

εφελκυσµού (εξήγηση βλέπε κείµενο). 
 

ii) Περιοχή ‘Στρούγκα ∆ρόση’ 

Στην περιοχή ‘Στρούγκα ∆ρόση’ (Εικόνα 5.1), η οποία αναπτύσσεται στους 

πρόποδες του υψώµατος ‘Άσπρο Κούτσουρο’, παρατηρείται ένα µικρό τεκτονικό 

παράθυρο του φλύσχη της ζώνης Παρνασσού – Γκιώνας, µέσα στα ανθρακικά 

πετρώµατα της Υποπελαγονικής ζώνης, ηλικίας Άνω Τριαδικού – Ιουρασικού. 

Σύµφωνα µε το γεωλογικό φύλλο «ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ» παρουσιάζεται κατά θέσεις ο 

φλύσχης της ζώνης Παρνασσού – Γκιώνας να βρίσκεται επωθηµένος πάνω στα 

ανθρακικά πετρώµατα της Υποπελαγονικής, ενώ κατά άλλες θέσεις να συµβαίνει το 

αντίθετο. ∆ηλαδή οι ασβεστόλιθοι να βρίσκονται επωθηµένοι πάνω στο φλύσχη. Από 

την επί τόπου έρευνα και µελέτη της συγκεκριµένης περιοχής αποδείχθηκε πως η 

δεύτερη θέση από τα παραπάνω δεδοµένα του χάρτη είναι η σωστή. Αποδεικνύεται 

δηλαδή πως οι ασβεστόλιθοι βρίσκονται επωθηµένοι πάνω στο φλύσχη, σε τρεις 
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διαδοχικές θέσεις, (Βλ. Παράρτηµα - Φωτογραφίες 1, 2 & 3). Επίσης παρατηρούνται 

αρκετά κανονικά ρήγµατα µέσα στο φλύσχη (Βλ. Παράρτηµα, Πίνακας 3 - Σηµείο 14 

& Φωτογραφία 4). Χαρακτηριστικό στη συγκεκριµένη περιοχή είναι οι µορφές που 

έχει ο φλύσχης λόγω της αιολικής αποσάθρωσης, µε τις ψαµµιτικές µπάντες να 

‘προεξέχουν’ λόγω τις αντοχής τους σε φαινόµενα αποσάθρωσης (Βλ. Παράρτηµα, 

Φωτογραφία 5). 

Κατά τις εργασίες υπαίθρου στην περιοχή, εντοπίστηκαν ρηξιγενείς επιφάνειες 

στην επαφή των προαναφερόµενων σχηµατισµών, οι οποίες παρουσιάζουν, κατά 

µέσο όρο, γενική παράταξη ΒΑ-Ν∆, διεύθυνση βύθισης προς τα ΝΑ, ενώ η γωνία 

κλίσεως τους κυµαίνεται από 35ο – 85ο. Η επεξεργασία των διαγραµµάτων Schmidt 

δείχνει πως η γράµµωση ολίσθησης που εντοπίζεται σε κανονικές επιφάνειες έχει 

διεύθυνση βύθισης προς τα ΝΝ∆, µε µικρή γωνία βύθισης (5ο – 20ο), ενώ η 

γράµµωση στην ανάστροφη επιφάνεια έχει διεύθυνση βύθισης ΒΒΑ µε επίσης µικρή 

γωνίας βύθισης. 

Επίσης η ανάλυση των τάσεων στην περιοχή ‘Στρούγκα ∆ρόση’ δείχνει τον σ1 

άξονα να είναι σχεδόν οριζόντιος µε διεύθυνση βύθισης είτε προς τα Ν∆, αν 

πρόκειται για κανονικής συνιστώσας κίνησης επιφάνειες, (Σχήµα 5.4). Επίσης στην 

επιφάνεια τεκτονικής τοποθέτησης των ασβεστόλιθων στον φλύσχη, παρατηρήθηκαν 

δύο διαφορετικές γραµµώσεις τεκτονικής ολίσθησης, µία κανονική και µία 

ανάστροφη, ενώ από την παρατήρηση των δικτύων Schmidt (Σχήµα 5.5), 

αποδεικνύεται πως πρόκειται για την ίδια επιφάνεια, µε την ανάστροφη συνιστώσα 

κίνησης να θεωρείται παλαιότερη από την κανονική. 

Ελήφθησαν επίσης τεκτονικά στοιχεία από στρώσεις και διακλάσεις που 

παρατηρήθηκαν στα ανθρακικά πετρώµατα της περιοχής και τα ροδοδιαγράµµατά 

τους παρουσιάζονται παρακάτω (Σχήµα 5.6 & 5.7 αντίστοιχα).  
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Εικόνα 5.1: Τµήµα του γεωλογικού χάρτη της περιοχής που παρουσιάζεται η περιοχή ‘Στρούγκα 

∆ρόση’. Στην εικόνα αυτή είναι εµφανής η τεκτονική σχέση των ασβεστόλιθων της Υποπελαγονικής 
ζώνης και του φλύσχη της ζώνης Παρνασσού – Γκιώνας, (ΦΥΛΛΟ ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ, Ι.Γ.Μ.Ε.) 

      
Σχήµα 5.4: ∆ίκτυα Schmidt κανονικής (αριστερά) και ανάστροφης (δεξιά) συνιστώσας κίνησης 

ρηξιγενών επιφανειών µεσαίας ως µεγάλης γωνίας κλίσης που παρατηρούνται στην περιοχή ‘Στρούγκα 
∆ρόση’, σ1: µαύρος κύκλος, σ2: γκρι ρόµβος σ3: άσπρο τετράγωνο (Βλ. Παράρτηµα - Πίνακας 3 - 
Σηµεία 13, 14, 15, 16, 17, 18, 21). 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σχήµα 5.5: ∆ίκτυα Schmidt ανάστροφης (αριστερά) και κανονικής (δεξιά) συνιστώσας κίνησης της 

επώθησης των ασβεστόλιθων της Υποπελαγονικής επί του φλύσχη της ζώνης Παρνασσού – Γκίωνας. 
που παρατηρούνται στην περιοχή ‘Στρούγκα ∆ρόση’, σ1: µαύρος κύκλος, σ2: γκρι ρόµβος σ3: άσπρο 
τετράγωνο (Βλ. Παράρτηµα - Πίνακας 3 - Σηµεία 13, 14, 15, 16, 17, 18, 21). 
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Σχήµα 5.6: Ροδοδιάγραµµα διευθύνσεων κλίσεων στρώσεων των ασβεστόλιθων Ανώτερου 

Τριαδικού της Υποπελαγονικής ζώνης στην περιοχή ‘Στρούγκα ∆ρόση’. Από το ροδοδιάγραµµα 
παρατηρείται πως ένα ποσοστό των στρώσεων έχει διεύθυνση ανάπτυξης Β∆-ΝΑ, ενώ το µεγαλύτερο 
ποσοστό αναπτύσσεται κατά την ΒΑ-Ν∆ διεύθυνση, (Βλ. Παράρτηµα - Πίνακας 3 - Σηµεία 13, 14, 15, 
16, 17, 18, 21). 

 

 
Σχήµα 5.7: Ροδοδιάγραµµα διευθύνσεων κλίσεων διακλάσεων που µετρήθηκαν κατά τις εργασίες 

υπαίθρου των ασβεστόλιθων Ανώτερου Τριαδικού της Υποπελαγονικής ζώνης στην περιοχή 
‘Στρούγκα ∆ρόση’. ∆ιακρίνονται τρία συστήµατα διακλάσεων µε διεύθυνση ανάπτυξης Β∆-ΝΑ, ΒΑ-
Ν∆ & ΒΒΑ-ΝΝ∆, (Βλ. Παράρτηµα - Πίνακας 3 - Σηµεία 13, 14, 15, 16, 17, 18, 21). 

 

iii) Περιοχή Υψώµατος Ροϊτσίου 

Στην περιοχή του υψώµατος Ροϊτσίου (Σχήµα 5.8), είναι εµφανής η επώθηση 

των ασβεστολιθικών πετρωµάτων της Υποπελαγονικής ζώνης, ηλικίας Ανωτέρου 

Τριαδικού – Κατωτέρου Ιουρασικού, πάνω στους οφειόλιθους ηλικίας Τιθωνίου- 

Κατώτερου Κρητιδικού, οι οποίοι µε τη σειρά τους τοποθετούνται τεκτονικά πάνω 

στον Ηωκαινικής ηλικίας φλύσχη της ζώνης Παρνασσού – Γκιώνας. Παρόλα αυτά, 

µετρήσιµες επιφάνειες κατά µήκος της επαφής είναι αρκετά δύσκολο να εντοπιστούν. 

Ένα µέρος των παραπάνω επιφανειών εµφανίζεται κατά µήκος του ρέµατος 

«Κακόρεµα», µε αποτέλεσµα την έντονη διάβρωση αυτών, ενώ ένα άλλο εµφανίζεται 

στο ύψωµα του Ροϊτσίου, αλλά λόγω της έντονης τεκτονικής δράσης δεν βρέθηκαν 

υγιείς επιφάνειες προς µέτρηση. Χαρακτηριστικά σηµειώνεται πως σε µία ζώνη 
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µήκους µόλις των 5 µέτρων παρατηρούνται πετρώµατα και των τριών 

προαναφερόµενων σχηµατισµών µε µυλωνιτιωµένο υλικό. 

Στην επαφή των ασβεστολιθικών πετρωµάτων της Υποπελαγονικής και των 

υποκείµενων οφειολίθων, εντοπίστηκε τεκτονικό κροκαλολατυποπαγές µε 

ασβεστολιθικές λατύπες, σχετικά µεγάλου πάχους (Βλ. Παράρτηµα, Φωτογραφία 6). 

Η πρώτη εντύπωση που δίνει ο σχηµατισµός αυτός είναι πως αποτελεί ένα 

λατυποπαγές του Νεογενούς. Με προσεκτικότερη όµως παρατήρηση αποδεικνύεται 

πως πρόκειται για ένα τεκτονικό λατυποπαγές προερχόµενο από την επώθηση των 

ασβεστόλιθων πάνω στα οφειολιθικά υλικά, το οποίο λόγω της δράσης του νερού 

διαβρώθηκε. Η µετέπειτα συγκόλλησή του δίνει την εικόνα Νεογενών κορηµάτων. 

Παρόµοιο λατυποκροκαλοπαγές βρέθηκε στην περιοχή του Λαφυστίου (Βλ. 

Παράρτηµα, Φωτογραφία 9). 

Οι µόνες ικανοποιητικές µετρήσεις έγιναν σε ένα µικρό λατοµείο, όχι πολύ 

µακριά από την επαφή που µόλις προαναφέρθηκε, οπού βρέθηκαν δύο επιφάνειες µε 

πολύ µικρή γωνία κλίσης και διεύθυνση ανάπτυξης ∆ – Α, ενώ η τεκτονική 

γράµµωση ολίσθησης (Βλ. Παράρτηµα, Φωτογραφία 7), που παρουσιάζουν βυθίζεται 

προς τα Β∆. Οι επιφάνειες αυτές εντοπίστηκαν µέσα στους ασβεστόλιθους Ανωτέρου 

Τριαδικού – Κατωτέρου Ιουρασικού της Υποπελαγονικής ζώνης. 

Βρέθηκε µία ακόµη επιφάνεια στο ύψωµα του Ροϊτσίου, αντίρροπη προς το 

πρανές, µε µεγάλη γωνία κλίσης (70ο) και διεύθυνση βύθισης προς τα ΒΑ (Βλ. 

Παράρτηµα, Φωτογραφία 8), ενώ η τεκτονική γράµµωση ολίσθησης έχει ανατολική 

διεύθυνση βύθισης και φέρνει σε επαφή τους ασβεστόλιθους της Υποπελαγονικής 

ζώνης µε το φλύσχη της ζώνης του Παρνασσού. 

Οι επιφάνειες που µετρήθηκαν στις δύο παραπάνω θέσεις παρουσιάζουν 

κανονική συνιστώσα κίνησης.  

Η µελέτη των διαγραµµάτων Schmidt (Σχήµα 5.9) δίνει για τις µεν επιφάνειες 

µικρής γωνίας τον σ1 να βυθίζεται προς τα Β∆ µε γωνία περίπου 40ο, τον σ2 να 

βυθίζεται προς τα ΒΑ µε πολύ µικρή γωνία κλίσης (10ο), ενώ ο σ3 να βυθίζεται προς 

τα ΝΑ. Αυτό αποδεικνύει ότι υπάρχει ένα εκτατικό πεδίο τάσεων κατά των άξονα 

Ν∆. Η επιφάνεια µεγαλύτερης γωνίας εµφανίζει τον σ1 µε πολύ µεγάλη γωνία (70ο) 

βυθιζόµενο προς τα Ν, τον σ2 µε µικρή γωνία βύθισης προς τα Β∆, ενώ ο σ3 είναι 

σχεδόν οριζόντιος µε διεύθυνσης βύθισης προς τα ΒΑ - Ν∆. 
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Τα ίδια αποτελέσµατα προκύπτουν µε τη µέθοδο των δίεδρων γωνιών, όπου µε 

σκούρο χρώµα δίνονται οι περιοχές συµπίεσης και µε σκούρο οι περιοχές 

εφελκυσµού (Σχήµα 5.10). 

 
Σχήµα 5.8: Σχηµατική απεικόνιση της γεωλογίας της περιοχής του Υψώµατος Ροϊτσίου. 

 

 
 
Σχήµα 5.9: ∆ίκτυα Schmidt επιφανειών µικρής γωνίας (αριστερά) και µεγάλης (δεξιά) επιφανειών 

που παρατηρούνται στην περιοχή, σ1: µαύρος κύκλος, σ2: γκρι ρόµβος σ3: άσπρο τετράγωνο (Βλ. 
Παράρτηµα - Πίνακας 3 - Σηµεία 20 & 22). 

 
 

  
Σχήµα 5.10: Γραφήµατα της µεθόδου των δίεδρων γωνιών για τις επιφάνειες του σχήµατος 5.7. 
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iv) Περιοχή Λαφυστίου  

Στην ευρύτερη περιοχή Λαφυστίου παρατηρούνται ασβεστολιθικά πετρώµατα 

της Παρνασσού – Γκιώνας, ηλικίας Ανωτέρου Κρητιδικού, ο Ηωκαινικός φλύσχης 

της «Βοιωτίας», όπως επίσης και η σχιστοψαµµιτοκερατολιθική διάπλαση του 

Κατώτερου Κρητιδικού – Τιθωνίου και ασβεστόλιθοι του Κενοµανιού της 

Υποπελαγονικής ζώνης (Εικόνα 5.2). 

 
Εικόνα 5.2: Τµήµα γεωλογικού χάρτη στην περιοχή του Λαφυστίου, (ΦΥΛΛΟ ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ, 

Ι.Γ.Μ.Ε.) 
 

Η συγκεκριµένη περιοχή κρίνεται µάλλον προβληµατική, όσων αφορά το 

διαχωρισµό των επί µέρους γεωλογικών σχηµατισµών, καθώς οι ασβεστόλιθοι της 

Υποπελαγονικής, περιέχουν και φλυσχοειδείς σχηµατισµούς (σύµφωνα µε τους 

γεωλογικούς χάρτες του Ι.Γ.Μ.Ε.), γεγονός που καθιστά αρκετά δύσκολο το 

διαχωρισµό τους, τόσο από το φλύσχη, όσο και από τη σχιστοψαµµιτοκερατολιθική 

διάπλαση, (Βλ. Παράρτηµα, Φωτογραφίες 10 & 11). Στη συγκεκριµένη θέση οι 

φλυσχοειδείς σχηµατισµοί είναι αρκετά χαρακτηριστικοί, καθώς αποτελούνται από 

ψαµµιτικές µπάντες αρκετά µεγάλου πάχους (Βλ. Παράρτηµα, Φωτογραφία 12). Στο 

γεωλογικό φύλλο «ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ» παρουσιάζονται οι σχηµατισµοί της 

Υποπελαγονικής να είναι τεκτονικά τοποθετηµένοι πάνω στο φλύσχη της 

«Βοιωτίας». Η πρώτη αντίληψη επί τόπου στην περιοχή δείχνει το ακριβώς αντίθετο, 
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λόγω των παραπάνω φλυσχοειδών σχηµατισµών που συνυπάρχουν µε τα ανθρακικά 

της Υποπελαγονικής.  

Επίσης στο ίδιο φύλλο χάρτη δεν παρουσιάζεται µε σαφήνεια η τεκτονική σχέση 

µεταξύ του φλύσχη της Βοιωτίας και των ανθρακικών της Παρνασσού – Γκιώνας. 

Από τις εργασίες υπαίθρου, εντοπίστηκε µεταξύ των δύο παραπάνω σχηµατισµών, 

στη µεταβατική ζώνη, λατυποκροκαλοπαγές αρκετά µεγάλου πάχους. Η σύσταση του 

σχηµατισµού αυτού είναι κυρίως ψαµµιτική, µε ψαµµιτικές λατύπες και ψαµµιτικό 

συνδετικό υλικό. Η προέλευση αυτού του σχηµατισµού προβληµατίζει, καθώς δεν 

µπορεί να διακριθεί αν είναι τεκτονική ή στρωµατογραφική συνέχεια των 

ασβεστόλιθων της Παρνασσού – Γκιώνας. Στο σηµείο αυτό κρίνεται σκόπιµο να 

τονιστεί ξανά πως η σύσταση του Ηωκαινικού φλύσχη της ζώνης Παρνασσού – 

Γκιώνας είναι σχεδόν η ίδια µε αυτή του Ηωκαινικού φλύσχη της «Βοιωτικής» ζώνης 

και στα γεωλογικά φύλλα του Ι.Γ.Μ.Ε. δεν καθορίζεται η τεκτονική τους σχέση. 

Έγιναν έτσι κάποια σενάρια για την προέλευση αυτού του 

λατυποκροκαλοπαγούς:  

  Σενάριο Α: Ο φλύσχης στη θέση αυτή ανήκει στη ζώνη Παρνασσού – Γκιώνας 

και αποτελεί στρωµατογραφική συνέχεια των ασβεστόλιθων της ίδιας ζώνης. Το 

σενάριο αυτό απορρίπτεται καθώς η ανάπτυξη του λατυποκροκαλοπαγούς ανάµεσα 

στους παραπάνω σχηµατισµούς και η ύπαρξη ψαµµιτικών κροκάλων δηλώνει πως 

αυτό έχει δηµιουργηθεί µετά την ιζηµατογένεση του φλύσχη. 

  Σενάριο Β: Ο φλύσχης ανήκει στη «Βοιωτίας» και επωθείται πάνω στα 

ανθρακικά πετρώµατα της ζώνης Παρνασσού. Το σενάριο αυτό είναι περισσότερο 

βάσιµο καθώς το λατυποκροκαλοπαγές περιέχει, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, 

ψαµµιτικό υλικό. Το ψαµµιτικό αυτό υλικό πιθανότατα να προέρχεται από την 

τεκτονική καταπόνηση που υπέστη ο φλύσχης κατά την επώθησή του πάνω στους 

ασβεστόλιθους. 

Εποµένως ο φλύσχης ανήκει στη Βοιωτική ζώνη και είναι επωθηµένος πάνω 

στους ασβεστόλιθους της Υποπελαγονικής. 

Οι ρηξιγενείς επιφάνειες που µετρήθηκαν κοντά στην προαναφερόµενη 

τεκτονική επαφή παρατίθενται παρακάτω (Σχήµα 5.11), όπως επίσης και οι κατ’ 

εκτίµηση επιφάνειες επώθησης των ανθρακικών της Υποπελαγονικής πάνω στο 

φλύσχη της Βοιωτίας, εφόσον δεν παρατηρήθηκαν καλύτερες επιφάνειες προς 

µέτρηση της συγκεκριµένης επαφής (Σχήµα 5.12). Στις τελευταίες µετρήθηκε η 
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τεκτονική γράµµωση ολίσθησης. Η ανάλυση των διαγραµµάτων δίνει τον σ3 να είναι 

οριζόντιος µε διεύθυνση βύθισης προς τα ΒΑ ενώ σ1 εµφανίζεται µε αρκετά µεγάλη 

γωνία να βυθίζεται προς τα ΝΑ, στην περίπτωση της κανονικής συνιστώσας κίνησης. 

Αντίθετα οι επιφάνειες µε αναστροφή συνιστώσα κίνησης εµφανίζουν τον σ1 και σ3 

οριζόντιους, µε διεύθυνση βύθισης προς τα ΝΝ∆ και ∆Β∆ αντίστοιχα. Ο σ2 

εµφανίζεται σχεδόν κατακόρυφος. Στο Σχήµα 5.13 δίνεται το γράφηµα της µεθόδου 

των δίεδρων γωνιών για την περίπτωση όπου βρέθηκε κανονική συνιστώσα κίνησης 

και οποία επιβεβαιώνει τη µέθοδο του Turner.  

 
Σχήµα 5.11: ∆ίκτυο Schmidt των κατ’ εκτίµηση επιφανειών επώθησης των ανθρακικών της 

Υποπελαγονικής πάνω στον φλύσχη της Βοιωτίας στην περιοχή του Λαφυστίου (Βλ Παράρτηµα - 
Πίνακας 3 - Σηµεία 1, 2, 3). 

       
Σχήµα 5.12: ∆ίκτυα Schmidt επιφανειών µε κανονική (αριστερά) και ανάστροφη (δεξιά) 

συνιστώσα κίνησης που παρατηρούνται στην περιοχή, σ1: µαύρος κύκλος, σ2: γκρι ρόµβος σ3: άσπρο 
τετράγωνο (Βλ. Παράρτηµα - Πίνακας 3 - Σηµεία 1, 2, 3). 
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Σχήµα 5.13: Γράφηµα που δίνει τις περιοχές που αναπτύσσονται οι άξονες συµπίεσης και 
εφελκυσµού στην περιοχή του Λαφυστίου. 

 
Αναφέρεται δε, πως εντοπίστηκαν υδρογεωτρήσεις του Ι.Γ.Μ.Ε. στην περιοχή 

του ρήγµατος του Λαφυστίου (Βλ. Παράρτηµα, Εικόνα 2 & Φωτογραφία 13), µέσα 

στα Τεταρτογενή κορήµατα. Οι γεωτρήσεις αυτές είναι οι XVI 387 & XVI 388 και η 

στήλη τους αποτελείται από προσχώσεις µέχρι το βάθος των 3µ, ενώ έπειτα 

αποτελείται από τους ασβεστόλιθους της Υποπελαγονικής, ηλικίας Κενοµανίου, 

µέχρι το βάθος των 291µ. Από την αποτύπωση των τεκτονικών στοιχείων που 

βρέθηκαν στην επιφάνεια του ρήγµατος (Σχήµα 5.14), γίνεται αντιληπτό πως ή 

επιφάνεια αυτή έχει ενεργοποιηθεί τουλάχιστον δύο φορές, λόγω της εµφάνισης δυο 

διαφορετικών γραµµώσεων τεκτονικής ολίσθησης, κανονικής και ανάστροφης, ενώ 

θεωρείται πως η κανονική κίνηση είναι µεταγενέστερη της ανάστροφης και αυτή που 

‘κατεβάζει’ το τµήµα που βρίσκεται ΒΑ του προς τη λεκάνη του Κηφισού. Το ρήγµα 

του Λαφυστίου αποτελεί δηλαδή ένα κανονικό ρήγµα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 5.14: ∆ίκτυα Schmidt επιφανειών µε ανάστροφη (αριστερά) και κανονική (δεξιά) 
συνιστώσα κίνησης που παρατηρούνται στην επιφάνεια του ρήγµατος του Λαφυστίου.  σ1: µαύρος 
κύκλος, σ2: γκρι ρόµβος σ3: άσπρο τετράγωνο (Βλ. Παράρτηµα - Πίνακας 3 - Σηµεία 1, 2, 3). 
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v) Επαφή Τριαδικοιουρασικών ασβεστόλιθων Υποπελαγονικής µε τον 

Ηωκαινικό φλύσχη Βοιωτίας, στην περιοχή από το Καραµούτζι έως το 

∆ιακόπι.  
Στην επαφή των ασβεστόλιθων της Υποπελαγονικής µε το φλύσχη της 

«Βοιωτίας» παρατηρούνται επιφάνειες µεσαίας έως µεγάλης γωνίας κλίσεως και Β∆ 

– ΝΑ διεύθυνση ανάπτυξης. Οι επιφάνειες βρέθηκαν µέσα στους ασβεστόλιθους Άνω 

Τριαδικού – Ιουρασικού, της Υποπελαγονικής ζώνης, όπως επίσης και στο φλύσχη 

της «Βοιωτίας», ηλικίας Παλαιοκαίνου – Ηωκαίνου. 

Η επαφή των σχηµατισµών σύµφωνα µε τα γεωλογικά φύλλα της περιοχής, 

αποτελεί ανώµαλη τεκτονική επαφή µε τους ασβεστόλιθους να επωθούνται πάνω 

στον Ηωκαινικής ηλικίας φλύσχη της Βοιωτίας. Παρόλο που η επαφή είναι αρκετά 

µεγάλη, οι σαφείς, ξεκάθαρες και ικανοποιητικές επιφάνειες προς µέτρηση 

αποδείχθηκαν ελάχιστες, µε κύρια διεύθυνση ανάπτυξης Β∆ – ΝΑ (Σχήµα 5.15). Σε 

πολλές θέσεις εντοπίστηκαν επιφάνειες οι οποίες δεν χαρακτήριζαν την 

προαναφερθείσα η επαφή, αλλά αυτή των Τεταρτογενών ιζηµάτων µε τους 

ασβεστόλιθους. Οι επιφάνειες αυτές δεν ήταν κατάλληλες για µέτρηση. 

Η τεκτονική ανάλυση των δικτύων Schmidt δίνει για τις κανονικές επιφάνειες σ1 

βυθιζόµενο προς τα ΑΝΑ, σ2 βυθιζόµενο προς τα ∆Β∆ και σ3 είναι οριζόντιο µε 

διεύθυνση βύθισης προς τα ΒΒΑ, ενώ για τις ανάστροφες επιφάνειες οι σ1 και σ3 

είναι σχεδόν οριζόντιοι µε διεύθυνση βύθισης προς τα ΝΝΑ και ΑΒΑ αντίστοιχα, 

ενώ ο σ2 είναι σχεδόν κατακόρυφος.  

∆ίνονται επίσης τα ροδοδιαγράµµατα διευθύνσεων κλίσεων στρώσεων του 

Ηωκαινικού φλύσχη Βοιωτίας και διευθύνσεων κλίσεων διακλάσεων των 

ασβεστόλιθων ηλικίας Άνω Τριαδικού – Ιουρασικού της Υποπελαγονικής ζώνη 

(Σχήµα 5.16). 
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Σχήµα 5.15: ∆ίκτυα Schmidt κανονικών (αριστερά) και ανάστροφων επιφανειών (δεξιά) που 

παρατηρούνται στην περιοχή, µεσαίας έως µεγάλης γωνίας, σ1: µαύρος κύκλος, σ2: γκρι ρόµβος σ3: 
άσπρο τετράγωνο (Βλ. Παράρτηµα - Πίνακας 3 - Σηµεία 11, 12, 28, 29, 36, 37, 44, 45, 46, 47). 

 
   
 

 
Σχήµα 5.16: Ροδοδιαγράµµατα διευθύνσεων κλίσεων στρώσεων του Ηωκαινικού φλύσχη 

Βοιωτίας (αριστερά) και διευθύνσεων κλίσεων διακλάσεων των ασβεστόλιθων ηλικίας Άνω Τριαδικού 
– Ιουρασικού της Υποπελαγονικής ζώνης (δεξιά)που µετρήθηκαν στην περιοχή (Βλ. Παράρτηµα - 
Πίνακας 3 - Σηµεία 11, 12, 28, 29, 36, 37, 44, 45, 46, 47). 
 

vi) Περιοχή Μόνης Ταξιαρχών (Πρόδροµος) 

Στην περιοχή του οικισµού του Προδρόµου και δυτικότερα προς τον κόλπο της 

Ζάλτσας, συναντώνται ανθρακικά ιζήµατα της Υποπελαγονικής ζώνης, ηλικίας Άνω 

Τριαδικού – Ιουρασικού, σε επαφή µε τον Ηωκαινικό φλύσχη της ζώνης Παρνασσού 

– Γκιώνας. Λόγω της µορφολογίας της περιοχής, η οποία παρουσιάζει αρκετά έντονο 

ανάγλυφο, αποδείχθηκε ιδιαίτερα δύσκολη η συγκέντρωση ικανοποιητικού αριθµού 

µετρήσεων, για την επεξεργασία και αποτύπωση διαγραµµάτων τάσεων. Η δυσκολία 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.
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αυτή άγεται στο γεγονός ότι η επαφή των παραπάνω σχηµατισµών βρίσκεται κατά 

µήκος του ρέµατος «Πάνιτσα», (Εικόνα 5.3). 
 

 
Εικόνα 5.3: Τµήµα γεωλογικού χάρτη στην περιοχή της Μονής Ταξιαρχών προς τον κόλπο της 

Ζάλτσας, (ΦΥΛΛΟ ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ, Ι.Γ.Μ.Ε.) 
 
Παρόλα αυτά στο µοναστήρι των Αγίων Πάντων εντοπίστηκε επιφάνεια µε πολύ 

καλή γράµµωση ολίσθησης, µέσα στον Ηωκαινικό φλύσχη. Η θέση στην οποία 

εντοπίστηκε η επιφάνεια αυτή απέχει περί τα 50 µέτρα από το ρέµα «Πάνιτσα», 

δηλαδή πολύ κοντά στην επώθηση των ασβεστόλιθων της Υποπελαγονικής πάνω στο 

φλύσχη της Παρνασσού – Γκιώνας (Σχήµα 5.18). Τα στοιχεία της επιφάνειας αυτής 

είναι 018°/ 40°, p: 55° Α µε ανάστροφη συνιστώσα κίνησης. Ακριβώς στην πίσω 

πλευρά του ίδιου πρανούς βρέθηκε ακόµα µία επιφάνεια (Σχήµα 5.19), µε στοιχεία 

020°/ 40°, p: 65° ΑΝΑ και ανάστροφη συνιστώσα κίνησης. Πρόκειται δηλαδή για την 

ίδια ακριβώς επιφάνεια. Σηµειώνεται ότι οι µετρήσεις έγιναν µέσα σε ιλυολιθικό, 

αρκετά δύσκολο υλικό, στο να προσδιοριστεί η κίνηση. 

Ο δείκτης στον οποίο βρέθηκε η παραπάνω επιφάνεια φανερώνει ξεκάθαρα πως 

την τάση κίνησης προς τα ∆-Ν∆. 

 
Σχήµα 5.17: ∆ίκτυα Schmidt επιφανειών που παρατηρούνται στην περιοχή της Μονής 

Ταξιαρχών, (Βλ. Παράρτηµα - Πίνακας 3 - Σηµεία 4, 5, 6, 7, 8). 
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Σχήµα 5.18: Επιφάνεια σε δείκτη στο φλύσχη της ζώνης Παρνασσού – Γκιώνας, περίπου 50 µ από 

τη τεκτονική επαφή. 
 

 
Σχήµα 5.19: Επιφάνεια σε δείκτη στο φλύσχη της ζώνης Παρνασσού – Γκιώνας, περίπου 50 µ από 

τη τεκτονική επαφή, ακριβώς πίσω από το πρανές που βρίσκεται η επιφάνεια του σχήµατος 5.11. 
 

vii) Περιοχή Κοιλάδας των Μουσών 

Η κοιλάδα των Μουσών αναπτύσσεται νότια του υψώµατος Κουρσάρα και 

απέχει γύρω στα 7 km ΝΑ από την πόλη της Αλιάρτου. Στην περιοχή αυτή 

παρατηρούνται ασβεστόλιθοι του Ανώτερου Τριαδικού - Κάτω - Μέσου Ιουρασικού 

της Υποπελαγονικής και ο Ηωκαινικός φλύσχης της Βοιωτίας. Σύµφωνα µε το 

γεωλογικό χάρτη του ΙΓΜΕ, φύλλο «ΒΑΓΙΑ» στην προαναφερθείσα κοιλάδα 

εντοπίζεται κανονικό ρήγµα που φέρνει σε επαφή τους δύο σχηµατισµούς, ενώ λίγο 

δυτικότερα, η επαφή των δύο σχηµατισµών θεωρείται ανώµαλη τεκτονική, µε τους 

ασβεστόλιθους να επωθούνται στο φλύσχη. Από τα παραπάνω προκύπτει το εξής 
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παράδοξο όσων αφορά την τεκτονική σχέση των δύο σχηµατισµών: Θεωρώντας τους 

ασβεστόλιθους επωθηµένους επάνω στο φλύσχη (κάτι το οποίο επιβεβαιώθηκε σε 

άλλες θέσεις, όπως στην περιοχή Στρούγκα - ∆ρόση) είναι γεωλογικά αδύνατο ένα 

κανονικό ρήγµα στην επαφή τους να θέτει τον υποκείµενο φλύσχη επάνω στους 

ασβεστόλιθους. Για να συµβαίνει κάτι τέτοιο πρέπει ο φλύσχης να είναι επωθηµένος 

επάνω στους ασβεστόλιθους, οπότε ένα κανονικό ρήγµα να τον υποβιβάζει και να τον 

φέρνει σε τεκτονική επαφή µε αυτούς. Η τελευταία υπόθεση έρχεται σε αντίθεση µε 

τη θεώρηση της επώθησης των ασβεστόλιθων επάνω στο φλύσχη, όπως αυτή 

προαναφέρθηκε.  

Στην περιοχή αυτή, βρέθηκαν επιφάνειες ανώµαλων τεκτονικών επαφών µε 

έντονη οριζόντια συνιστώσα, οι οποίες ταυτίζονται γεωµετρικά και χωρικά µε 

ρήγµατα διεύθυνσης ΒΑ – Ν∆, τα οποία δίνονται στο γεωλογικό φύλλο «ΒΑΓΙΑ», 

ενώ µετρήθηκε µία επιφάνεια κανονικού ρήγµατος, µε διεύθυνση Β∆ – ΝΑ, η οποία 

και ταυτίζεται µε το κανονικό ρήγµα που δίνεται στο ίδιο φύλλο (Βλ. Παράρτηµα 

Πίνακας 3 - Σηµείο 35 & Φωτογραφία 14). 

Μια ερµηνεία που µπορεί να δοθεί για την περιοχή αυτή είναι πως ο φλύσχης, 

µαζί µε τους υποκείµενους ασβεστολιθικούς σχηµατισµούς της ενότητα Βοιωτίας, 

είναι τεκτονικά τοποθετηµένοι, µε τη µορφή εφίππευσης, επάνω στους 

ασβεστόλιθους της Υποπελαγονικής, προς Νότο. Οι τελευταίοι είναι µε τη σειρά τους 

είναι επωθηµένοι επάνω στην ενότητα Βοιωτίας. Προς Βορρά, εντοπίζεται η 

εφίππευση των προαναφερθέντων σχηµατισµών της Βοιωτίας επάνω στον εαυτό της. 

Έπειτα, πιθανόν η τεκτονική επαφή Βοιωτίας – Υποπελαγονικής, στην περιοχή αυτή, 

να επαναδραστηριοποιήθηκε µε τη µορφή κανονικού ρήγµατος, οπότε σήµερα 

εντοπίζεται σε κανονική τεκτονική επαφή ο φλύσχης της Βοιωτίας µε τους 

ασβεστόλιθους της Υποπελαγονικής (Σχήµα 5.20). 

Ακολουθούν τα διαγράµµατα που προέκυψαν από τα τεκτονικά στοιχεία 

ρηξιγενούς επιφάνειας που µετρήθηκαν (Σχήµα 5.21). 
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Σχήµα 5.20: Τεκτονική εξέλιξη της περιοχής της Κοιλάδας των Μουσών όπου εντοπίζεται η 
κανονική τεκτονική επαφή εντοπίζεται η εφίππευση των προαναφερθέντων σχηµατισµών της Βοιωτίας 
επάνω στον εαυτό της. Έπειτα, πιθανόν η τεκτονική επαφή Βοιωτίας – Υποπελαγονικής, στην περιοχή 
αυτή, να επαναδραστηριοποιήθηκε µε τη µορφή κανονικού ρήγµατος, οπότε σήµερα εντοπίζεται σε 
κανονική τεκτονική επαφή ο φλύσχης της Βοιωτίας µε τους ασβεστόλιθους της Υποπελαγονικής 

 

      
Σχήµα 5.21: ∆ίκτυα Schmidt της κανονικής επιφάνειας (αριστερά) και των ανάστροφων 

επιφανειών (δεξιά) που εντοπίστηκαν στην κοιλάδα των Μουσών (Βλ. Παράρτηµα - Πίνακας 3 - 
Σηµεία 35, 40, 42, 43). 

 

Η παραπάνω υπόθεση βασίζεται σε µερικές µετρήσεις αλλά όµως συνοδεύονται 

από τον εντοπισµό µεγάλου πρανούς (Βλ. Παράρτηµα - Φωτογραφία 14). 

Η κανονική αυτή τεκτονική επαφή δε µπορεί παρά να αποτελεί ένα τοπικό και 

µόνο φαινόµενο, το οποίο δε αναιρεί τη θεωρία επώθησης των ασβεστόλιθων της 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



  ««ΚΚΙΙΝΝΗΗΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΤΤΗΗΣΣ  ΠΠΑΑΡΡΑΑΜΜΟΟΡΡΦΦΩΩΣΣΗΗΣΣ  ΤΤΗΗΣΣ  ΖΖΩΩΝΝΗΗΣΣ  ΒΒΟΟΙΙΩΩΤΤΙΙΑΑΣΣ  ΣΣΤΤΟΟ  ΟΟΡΡΟΟΣΣ  ΕΕΛΛΙΙΚΚΩΩΝΝ,,  
((ΣΣΤΤΕΕΡΡΕΕΑΑ  ΕΕΛΛΛΛΑΑ∆∆ΑΑ))»»  

ΠΡΟΓΚΑΚΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ   58

Υποπελαγονικής ζώνης πάνω στη ζώνη της Βοιωτίας, αφού πρόκειται για ένα 

µεταγενέστερο γεγονός. Η συγκεκριµένη αυτή τεκτονική προφανώς οφείλεται στις 

εφελκυστικές δυνάµεις του Τριτογενούς, οι οποίες δηµιούργησαν τα κανονικά 

ρήγµατα Β∆ – ΝΑ διεύθυνσης που υπάρχουν στην περιοχή.  

 

viii) Περιοχή Κορώνειας  

Στην περιοχή εµφανίζονται ασβεστόλιθοι του Κατώτερου Κρητιδικού, της 

Υποπελαγονικής σε τεκτονική επαφή µε σχηµατισµούς της Βοιωτίας και 

συγκεκριµένα µε τον Ηωκαινικό φλύσχη και τους ασβεστόλιθους ηλικίας Τουρονίου- 

Σενωνίου, Ανωτέρου Κρητιδικού. Οι επιφάνειες που βρέθηκαν στην περιοχή µε 

κανονική συνιστώσα κίνησης έχουν γενική διεύθυνση ανάπτυξης ΒΑ-Ν∆, όπως 

επίσης και η µοναδική µε ανάστροφη συνιστώσα. (Σχήµα 5.22). Σε ορισµένες 

επιφάνειες παρατηρείται µία κίνηση µε γενική διεύθυνση προς το Νότο βάση των 

δεικτών που βρέθηκαν στην περιοχή.  

 
Σχήµα 5.22: ∆ίκτυα Schmidt κανονικών µικρής γωνίας (αριστερά), κανονικών µεγάλης (κέντρο) 

και ανάστροφων (δεξιά) επιφανειών που παρατηρούνται στην περιοχή. (Βλ. Παράρτηµα - Πίνακας 3 – 
Σηµεία 23, 24, 25). 

 

 
Σχήµα 5.23: Ροδοδιάγραµµα των στρώσεων του φλύσχη Ηωκαίνου της ενότητας Βοιωτίας. Όπως 

παρατηρείται ο φλύσχης δεν έχει συγκεκριµένη διεύθυνση ανάπτυξης, δεδοµένου πως στις 
περισσότερες θέσεις εµφανίζεται πτυχωµένος (Βλ. Παράρτηµα - Πίνακας 3 – Σηµεία 23, 24, 25). 
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5.2.1 Σύνοψη παρατηρήσεων υπαίθρου 

Η επεξεργασία των τεκτονικών µετρήσεων που έγιναν στην περιοχή και η 

απόδοσή τους σε διαγράµµατα Schmidt, έδειξαν ότι τα πετρώµατα της 

Υποπελαγονικής ζώνης αφού επωθήθηκαν πάνω στους σχηµατισµούς που βρίσκονται 

δυτικά της, που παρουσιάζουν µία σηµαντική διεύθυνση κίνησης προς τα Ν∆. Η 

παραπάνω θέση υποστηρίζεται από τους κινηµατικούς δείκτες που παρατηρήθηκαν 

στην περιοχή, οι οποίοι εµφανίζουν κίνηση προς τα Ν∆. Στο Σχήµα 5.22 δίνεται ο 

γεωλογικός χάρτης του Ι.Γ.Μ.Ε. για την περιοχή µελέτης µε όλα τα παραπάνω 

διαγράµµατα τύπου Schmidt. 

Η ανάλυση των τάσεων τοποθετεί τα κύρια επίπεδα των τάσεων σε διαφορετικά 

επίπεδα, µε ίσως µία προτίµηση του σ1 άξονα να τοποθετείται µε πολύ µικρή ή 

µεσαία γωνία βύθισης ή πάρα πολύ µεγάλης. Στις περισσότερες θέσεις είναι 

ξεκάθαρες οι συµπιεστικές και εφελκυστικές περιοχές, ενώ σε ελάχιστες περιπτώσεις 

όχι. 

Η ακριβείς τεκτονική σχέση Βοιωτίας και Παρνασσού – Γκιώνας δεν 

αποσαφηνίστηκε πλήρως. Η δυσκολία αυτή έγκειται στο γεγονός ότι η παραπάνω 

επαφή αποτελείται από φλυσχοειδείς σχηµατισµούς. Ο καθορισµός της τεκτονικής 

σχέσης του Ηωκαινικού φλύσχη της Βοιωτίας από τον αντίστοιχης ηλικίας φλύσχη 

της Παρνασσού – Γκιώνας είναι σχεδόν αδύνατη δίχως στρωµατογραφικό 

συσχετισµό. Έτσι βασίστηκε κυρίως σε βιβλιογραφικά δεδοµένα. 

Όσον αφορά τη σχέση «Βοιωτίας» και Υποπελαγονικής από τις εργασίες 

υπαίθρου, βρέθηκε η τεκτονική τοποθέτηση των σχηµατισµών της Υποπελαγονικής 

πάνω σε σχηµατισµούς της «Βοιωτίας» σε πολλές θέσεις, ενώ οι κινηµατικοί δείκτες 

που εντοπίστηκαν δίνουν µία κυρίαρχη τάση για κίνηση προς τα Ν∆. 

Παρατηρήθηκαν επίσης ορισµένες θέσεις, στις οποίες εµφανίζονται πετρώµατα της 

«Βοιωτίας» πάνω σε σχηµατισµούς της Υποπελαγονικής ζώνης. Η τοποθέτηση όµως 

αυτή δεν αναιρεί την προαναφερόµενη θεωρεία επώθησης, αλλά την ενισχύει, καθώς 

είναι δυνατό κατά τη έντονη συµπιεστική τεκτονική να δηµιουργηθούν back-thrust 

επιφάνειες. Όλες οι παραπάνω τοποθετήσεις πραγµατοποιήθηκαν µετά την απόθεση 

του φλύσχη. 

Ο παραπάνω ισχυρισµός, για την περιοχή της διατριβής ειδίκευσης, µπορεί 

επίσης να υποστηριχθεί µε βάση γεωµορφολογικά δεδοµένα. Η µεγάλη οροσειρά του 

Ελικώνα, αλλά και η οροσειρά του Παρνασσού που αναπτύσσεται ΒΒ∆ του πρώτου, 
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παρουσιάζει ιδιαίτερα έντονο ανάγλυφο, σε σχέση µε τις γύρω περιοχές. Η 

γεωµορφολογική αυτή έκφραση µπορεί να αποδοθεί στην ύπαρξη µεγάλων ρηξιγενών 

ζωνών, µε τη µορφή ρηγµάτων αποκόλλησης (detachment faults) τα οποία 

υποβιβάζουν την Υποπελαγονική και την αποκολλούν από την Παρνασσού – 

Γκιώνας. Αποτέλεσµα αυτής της τεκτονικής, είναι η ανύψωση (uplift) της οροσειράς 

Παρνασσού – Ελικώνα και η δηµιουργία έντονου µορφολογικού ανάγλυφου. 
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5.3 Γεωλογικές τοµές της ευρύτερης περιοχής  

Στην παράγραφό αυτή, δίνονται σχήµατα γεωλογικών τοµών της ευρύτερης 

περιοχής, που συλλέχθηκαν από την συσχετιζόµενη βιβλιογραφία και παρατίθενται 

µε σκοπό την καλύτερη κατανόηση της γεωλογικής της δοµής.  

 

 
Σχήµα 5.25: Γεωλογική τοµή από το όρος Καλλίδροµο ως το λόφο ∆αδί, διεύθυνσης Β-Ν. 

Εµφανίζεται η τεκτονική τοποθέτηση της Υποπελαγονικής (σχηµατισµοί: 1-6) στη Ζώνη Παρνασσού – 
Γκιώνας (σχηµατισµός 7). 1. ∆ολοµίτης, Άνω Τριαδικό, 2. Ασβεστόλιθος, Κάτω Ιουρασικό, 3. 
Ασβεστόλιθος, Μέσο Ιουρασικό, 4. Πρώτος βωξιτικός ορίζοντας, 5. Ασβεστόλιθος µε Cladocoropsis, 
Κιµµερίδιο, 6. Σχιστοψαµµιτοκερατολιθική διάπλαση µε οφειόλιθους, 7. Φλύσχης, Παλαιογενές, 
Παρνασσού – Γκιώνας. Παρατηρείται ότι το όρος Καλλίδροµο αποτελεί µία αντικλινική δοµή, µε 
άξονα βυθίσεως ∆Β∆-ΑΝΑ, βυθιζόµενο προς τα Α. Η βόρεια πτέρυγα της δοµής έχει βυθιστεί προς το 
Σπερχειό. Η βύθιση αυτή οφείλεται στην ρηγµάτωση της περιοχής, η οποία δηµιούργησε την πεδιάδα 
του Σπερχειού. Νότια του Καλλιδρόµου αναπτύσσεται συγκλινική δοµή, µε άξονα πτυχής βυθιζόµενο 
προς τα Α. Η νότια πτέρυγα της δοµής αυτής, αποτελούµενη από δολοµίτες ηλικίας Άνω τριαδικού, 
βρίσκεται τεκτονικά τοποθετηµένη στον φλύσχη της Παρνασσού – Γκιώνας, (από Παπασταµατίου, 
Βετούλη, Τάταρη, 1963). 
 

 
Σχήµα 5.26: Σχηµατική γεωλογική τοµή από τον Παρνασσό έως τον Β. Ευβοϊκό Κόλπο. 1: 

σχετικά αυτόχθονο, 2: Υποπελαγονική, 3: Οφειόλιθοι, 4: Νεοτεταρτογενείς αποθέσεις Λεκάνης 
Λοκρίδας, Βοιωτικού Κηφισού & παραλιακής ζώνης. 5: σύγχρονα κορήµατα & κορήµατα Αµφίκλειας, 
ΡΖ: ρηξιγενής ζώνη, Κ: Καλλίδροµο, ΚΤΛ: Καινούριο-Τρανό Λιβάδι, τµήµα της ρηξιγενούς ζώνης 
Καµµένων Βούρλων, ΑΚ: Αγ. Κωνσταντίνος Η επιφάνεια επώθησης της Υποπελαγονικής επί του 
σχετικά αυτόχθονου (ενότητα Παρνασσού στα νότια) λειτουργεί πλέον ως επιφάνεια αποκόλλησης. Η 
αναθόλωση της επιφάνειας αυτής κάτω από το Β. Ευβοϊκό, που πιθανότατα οφείλεται σε νεοτεκτονική 
παραµόρφωσή της ή/και στη λέπτυνση του φλοιού εκεί, δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για τη γένεση της 
ανάστροφης ρηξιγενούς ζώνης,. ΡΖΚΤΛ Το πάχος των µεταλπικών ιζηµάτων στη λεκάνη του 
Βοιωτικού Κηφισού είναι ενδεικτικό. Οι Kranis, et. al, (2001), υποστηρίζουν πως το ΒΑ µέτωπο του 
όρους Παρνασσού, ενδεχοµένως να έχει δηµιουργηθεί λόγω ενός detachment ρήγµατος, στην ίδια 
ακριβώς θέση όπου έγινε η επώθηση της Υποπελαγονικής ζώνης, πάνω στη ζώνη της Παρνασσού – 
Γκιώνας. Η άποψη αυτή στηρίζεται κυρίως σε µορφοτεκτονικά και γεωµορφολογικά δεδοµένα, τα 
οποία δείχνουν εφελκυστική δραστηριότητα, σε περιοχές που παλαιότερα υπήρχε έντονη συµπίεση. 
(από Κράνη, 1999) 
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Σχήµα 5.27: Γεωλογική τοµή στην περιοχή Μεγάλο Βουνό, µεταξύ των χωριών Ακραίφνιο(Ν∆) 

και Κόκκινο (ΒΑ), Νοµού Βοιωτίας (τοποθεσίες βόρεια της λίµνης Υλίκης). 1. Φλύσχης, Ηώκαινο 
(Παρνασσού), 2. Τεφρός ρουδιστοφόρος ασβεστόλιθος, Κενοµάνιο – Τουρώνιο, 3. Νικελιούχο 
σιδηροµετάλλευµα Κενοµάνιο, 4. Οφειόλιθοι, Επ1: Επώθηση, Επ2: Ολίσθηση, Ε1: Εφίππευση µε 
συµµετοχή υποβάθρου, Ε2: Εφίπευση χωρίς συµµετοχή υποβάθρου, F: ρήγµα. Στη συγκεκριµένη τοµή 
παρουσιάζεται η τοποθέτηση µε µικρή γωνία, της Υποπελαγονικής ζώνης πάνω στη ζώνη Παρνασσού 
– Γκιώνας, όπως επίσης και η έντονη ρηξιγενής δράση. Οι Τάταρης & Κούνης, (1966) αναφέρουν τον 
χαρακτηριστικό κατακερµατισµός των βοιωτικών λιµνών Ν∆ της Άνω Ούγγρας ύψωµα ‘Κληµατάκι’, 
όπου τα εφιππευτικά γεγονότα εξελίσσονται από Ν προς Β (Ακραίφνιο – Μονή Πελασγίας) και από Α 
προς ∆ (Βυζιά Κοκκινόβραχος). Η τοµή δίνεται από Πλαστήρα (1979). 

 
Σχήµα 5.28: Γεωλογική τοµή ∆Ν∆κης – ΑΒΑκης διεύθυνσης, από Ελικώνα µέχρι την περιοχή του 

Βοιωτικού Κηφισού , που απεικονίζει την τεκτονική σχέση των τριών ζωνών, (κατά Celet, 1976, από 
Μουντράκη, 1985). 

 
5.4 Γεωλογικές τοµές  

Στην παράγραφο αυτή παραθέτονται οι γεωλογικές τοµές που κατασκευάστηκαν 

για την περιοχή µελέτης, σύµφωνα µε τους γεωλογικούς χάρτες του Ι.Γ.Μ.Ε, (φύλλα 

«ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ» και «ΒΑΓΙΑ»), αλλά και τις παρατηρήσεις που έγιναν στις εργασίες 

υπαίθρου. Παρακάτω δίνεται ο γεωλογικός χάρτης της περιοχής µε τις τοµές που 

κατασκευάστηκαν (Σχήµα 5.29).  
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5.5 Γεωτεκτονική εξέλιξη ευρύτερης περιοχής  

Στην παράγραφο αυτή δίνεται µία σύντοµη περιγραφή της γεωτεκτονικής 

εξέλιξης της ευρύτερής περιοχής µελέτης (Σχήµα 5.34). 

Βάσει βιβλιογραφικών αναφορών, είναι πολύ δύσκολο να καθοριστούν φάσεις 

που αφορούν την παλαιογεωγραφική εξέλιξη της εξεταζόµενης περιοχής. Παρόλα 

αυτά όµως, η εξέλιξη της περιοχής ξεκινά µε ταφρογένεση των δύο ωκεάνιων 

περιοχών, εκατέρωθεν της Πελαγονικής ζώνης και την απόθεση των Περµοτριαδικών 

κλαστικών σειρών στο δυτικό περιθώριο αυτής. Στο Τριαδικό - Ιουρασικό, η συνεχής 

νηριτική, ανθρακική ιζηµατογένεση δηµιουργεί τα ανθρακικά καλύµµατα στις ίδιες 

θέσεις, ενώ στην περιοχή της Βοιωτίας γίνεται απόθεση ανθρακικών ιζηµάτων, έως 

το Μέσο - Άνω Ιουρασικό, όπου στην ίδια περιοχή δηµιουργείται µία αύλακα, η 

οποία πληρώνονταν µε υλικό από τις δύο γειτονικές τις ζώνες Υποπελαγονικής και 

Παρνασσού – Γκιώνας, ενώ ξεκινά η υποβύθιση του ωκεάνιου φλοιού της Νεό – 

Τηθύς. Την περίοδο Ανωτέρου Ιουρασικού - Κάτω Κρητιδικού, συνεχίζεται η βύθιση 

των ωκεάνιων φλοιών, εκατέρωθεν της Πελαγονικής, η οποία ολοκληρώνεται µε την 

επώθηση των οφειολίθων και των συνοδών ιζηµάτων πάνω στα ανθρακικά 

καλύµµατα των ηπειρωτικών περιθωρίων. 

Εκείνη την εποχή η αύλακα της Βοιωτίας δέχεται υλικό τόσο από τα προϊόντα 

της εφίππευσης των οφειολιθικών µαζών από τα ανατολικά, όσο και από τα προϊόντα 

διάβρωσης της Παρνασσού – Γκιώνας στα δυτικά, ενώ κατά την τελική ηπειρωτική 

σύγκρουση στο Τριτογενές, η ευρύτερη περιοχή υφίσταται έντονη πτύχωση και 

λεπίωση µε απόκλιση προς τα ∆ και εφίπευση των τριών ζωνών. Μικρό τµήµα του 

ωκεάνιου φλοιού δεν καταστράφηκε την περίοδο της έντονης συµπίεσης του 

Τριτογενούς. Αντιθέτως, ακολούθησε την επώθηση της Υποπελαγονικής και 

Βοιωτίας, µε τελικό αποτέλεσµα εγκλωβισµό του ανάµεσα σε αυτές τις δύο ζώνες. 

Για το λόγο αυτό παρατηρούνται στο γεωλογικό χάρτη της περιοχής, µικρές 

εµφανίσεις οφειολιθικών στοιχείων στην επαφή των προαναφερµένων ζωνών. Η 

εφιπευτική αυτή φάση λαµβάνει χώρα µετά την απόθεση του φλύσχη, πιθανότατα 

κατά το Ηώκαινο – Ολιγόκαινο και δηµιούργησε τα τεκτονικά καλύµµατα της 

Υποπελαγονικής ζώνης πάνω στους σχηµατισµούς των ζωνών «Βοιωτίας» και 

Παρνασσού – Γκιώνας. 

Λίγο αργότερα, την περίοδο Ολιγόκαινου – Μειόκαινου το πεδίο των τάσεων 

µεταβάλλεται και εκτατικά φαινόµενα λαµβάνουν χώρα. Σε εκείνη τη φάση 
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ενδεχοµένως να έγινε η διαφυγή της Υποπελαγονικής ζώνης προς τα Ν∆ και να 

αποκάλυψε τα τεκτονικά παράθυρα της «Βοιωτίας» και Παρνασσού. Αποτέλεσµα 

αυτής της διαφυγής είναι η ανάδυση των οροσειρών του Ελικώνα και Παρνασσού. Τα 

εφελκυστικά φαινόµενα συνεχίζονται µέχρι το τέλους του Μειόκαινου όπου 

δηµιουργούνται οι νεώτερες ρηξιγενείς δοµές µε παράταξη ΒΑκη –Ν∆κη.  

Τονίζεται δε, πως η διαφυγή της Υποπελαγονικής ζώνης επιβεβαιώνεται και από 

την µη συµµετοχή των κατώτερων µελών της στα τεκτονικά καλύµµατα. Σε αρκετά 

σηµεία των γεωλογικών τοµών που δόθηκαν παραπάνω, φαίνεται η απουσία των 

παλαιοτέρων σχηµατισµών, η οποία µπορεί να µπορεί να βασιστεί µόνο σε κάποιο 

εκτατικό φαινόµενο.  

Την έλλειψη υποβάθρου την παρατηρεί επίσης ο Πλαστήρας (1979), στην 

περιοχή της Λοκρίδας και συγκεκριµένα αναφέρει στην σελίδα 55: Η εν λόγω 

ολίσθησης η οποία δύναται να χαρακτηρισθεί ως ανάλογος προς τον τύπο των 

επωθήσεων δια βαρύτητος... µεταξύ των κινούµενων τεµαχών άνευ συµµετοχής του 

υποβάθρου. 
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Σχήµα 5.34: Τα στάδια εξέλιξης της περιοχής της Βοιωτίας, (εξήγηση, βλέπε κείµενο). 
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6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
Σύµφωνα µε όσα αναφέρθηκαν και υποστηρίχθηκαν στην παρούσα διατριβή 

ειδίκευσης, τόσο από βιβλιογραφική έρευνά αλλά και από τις εργασίες υπαίθρου και 

την επεξεργασία των δεδοµένων, προκύπτουν τα παρακάτω συµπεράσµατα: 

- Η Ενότητα Βοιωτίας αναπτύσσεται στο όριο µεταξύ εσωτερικών και 

εξωτερικών Ελληνίδων ζωνών, αποτελώντας µία µικρή ωκεάνια λεκάνη. Η περιοχή 

αυτή δέχθηκε τα προϊόντα διάβρωσης των επωθηµένων οφειολιθικών µαζών της 

Υποπελαγονικής, στα ανατολικά, όπως επίσης και των προϊόντων διάβρωσης της 

Παρνασσού – Γκιώνας, από τις τρεις χερσεύσεις της ζώνης, στα δυτικά. Οι 

χερσεύσεις αυτές είχαν σαν αποτέλεσµα τη δηµιουργία των βωξιτικών κοιτασµάτων 

της συγκεκριµένης ζώνης, αλλά και την τροφοδοσία µε υλικά της Βοιωτίας. 

- Η µελέτη της τεκτονικής σχέσης Βοιωτίας και Παρνασσού - Γκιώνας 

βασίστηκε κυρίως σε βιβλιογραφικά δεδοµένα, καθώς κατά τις εργασίες υπαίθρου, η 

σχέση των δύο ζωνών δεν ήταν δυνατό να αποσαφηνιστεί. 

- Η σχέση «Βοιωτίας» - Υποπελαγονικής εντοπίστηκε σε πολλές θέσεις µε την 

Υποπελαγονική να επωθείται πάνω στη «Βοιωτίας». Σε ελάχιστες θέσεις 

παρατηρούνται back-thrust λόγω της έντονης συµπιεστικής τεκτονικής 

- Οι οφειολιθικές εµφανίσεις στα όρια της Υποπελαγονικής ζώνης, µε τις ζώνες 

Παρνασσού – Γκιώνας και Βοιωτίας αποτελούν υπόλειµµα ωκεάνιου φλοιού, ο 

οποίος δεν καταστράφηκε από την υποβύθιση, αλλά επωθήθηκε αργότερα την 

περίοδο του Τριτογενούς πάνω στη ζώνη Παρνασσού – Γκιώνας. Η θεώρηση ότι οι 

οφειολιθικές µάζες προέρχονται από την εφίππευση του ωκεάνιου φλοιού της Νέο – 

Τηθύος πάνω στην Πελαγονική ζώνη και τη µετέπειτα επώθησή τους στις ζώνες που 

αναπτύσσονται δυτικότερα, δεν αποσαφηνίζει την εµφάνισή τους στις συγκεκριµένες 

θέσεις.  

- Η επεξεργασία των τεκτονικών στοιχείων που λήφθηκαν κατά τις εργασίες 

υπαίθρου που πραγµατοποιήθηκαν στην περιοχή φανερώνουν κίνηση προς τα Ν∆ για 

τους σχηµατισµούς που αποτελούν την Υποπελαγονική ζώνη. Επίσης η τεκτονική της 

ζώνης αυτής ερµηνεύεται ως ένα νεώτερο ρήγµα αποκόλλησης ηλικίας Ολιγόκαινου 

– Μειόκαινου που αποµάκρυνε τα τεκτονικά καλύµµατα προς τα Ν∆ µε αποτέλεσµα 

την ανάδυση της ζώνης Παρνασσού – Γκιώνας ως ένα τεκτονικό παράθυρο.  
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Πίνακας 1: Συντεταγµένες σηµείων που ελήφθησαν µε χρήση GPS 
ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ 

ΣΗΜΕΙΟ X: ED50 Y: ED50 

ΘΕΣΗ 
(ΓΕΩΛΟΓΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ 

ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

1 22° 48' 44,4'' E 38° 29' 48,6'' N 
ΞΩΚΛΗΣΙ ΑΓ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ 

(ΠΕΡΙΟΧΗ ΧΩΡΙΟΥ  
ΑΓ. ΒΛΑΣΙΟΥ) 

2 22° 53' 11,6'' E 38° 29' 10,9'' N ΠΕΡΙΟΧΗ ΘΟΥΡΙΟΥ 

3 22° 54' 22,9'' E 38° 19' 55'' N 
ΞΩΚΛΗΣΙ ΑΓ. ΑΝΝΑΣ 

(ΜΕΤΑΞΥ ΟΙΚΙΣΜΩΝ ΑΓ. 
ΤΡΙΑ∆ΑΣ & ΑΓ. ΑΝΝΑΣ) 

4 22° 55' 03,1'' E 38° 15' 25,8'' N ΞΩΚΛΗΣΙ ΑΓ. ΤΡΙΑ∆ΑΣ 
(ΠΡΟ∆ΡΟΜΟΣ) 

5 22° 52' 57,1'' E 38° 15' 44,3'' N ΜΟΝΗ ΤΑΞΙΑΡΧΩΝ 
(ΠΡΟ∆ΡΟΜΟΣ) 

 
 

Πίνακας 2:Συντεταγµένες των τεσσάρων κορυφών των γεωλογικών χαρτών 
«ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ» και «ΒΑΓΙΑ» 

ΦΥΛΛΟ ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ ΦΥΛΛΟ ΒΑΓΙΑ ΚΟΡΥΦΗ 
 ΧΑΡΤΗ  X: ED50 Y: ED50 X: ED50 Y: ED50 
N∆/κή  22° 43' 05,86'' E 38° 15' 04,53'' N 22° 58' 14,33'' E 38° 14' 58,37'' N 
NΑ/κή  22° 58' 12,9'' E 38° 15' 09,29'' N 23° 15' 03,62'' E 38° 14' 58,59'' N 
ΒΑ/κή  22° 58' 10,17'' E 38° 30' 06,92'' N 23° 14' 56,96'' E 38° 30' 10,55'' N 
Β∆/κή  22° 43' 04,43'' E 38° 30' 04,17'' N 22° 58' 08,85'' E 38° 30' 09,52'' N 
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Πίνακας 3: Μετρήσεις υπαίθρου 

Α/Α  
ΣΥΝT/ΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΕΤΡΩΜΑ-

ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ 
ΣΤΡΩΣΗ/ 

∆ΙΑΚΛΑΣΕΙΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

Κ6 & Fs-p  010°/40° Επώθηση του Κ6 πάνω 
στον  Fs-p 

  300°/ 55° 
Κατ' εκτίµηση η 
επώθηση του Κ6 πάνω 
στον  Fs-p 

  020°/ 40° Επώθηση του Κ6 πάνω 
στον Fs-p 

Σύµφωνα µε το γεωλογικό χάρτη 
υπάρχει ο Fs-p. Στην συγκεκριµένη 
θέση όµως, είναι πιθανό να 
παρατηρούµε τους 
φλυσχοειδούς σχηµατισµούς του Κ6, 
και όχι τον ίδιο τον φλύσχη. Γράµµωση 
δεν διακρίνεται 

  130°/ 75°, p: 40° Ν∆ 
(ανάστροφη κίνηση)   

 008°/ 35°  Στρώση στον Fs-p  

1 38° 24' 57'' N, 
22° 53' 56'' E 

600m ΝΑ από 
ξωκλήσι Αγ. 
Βαρβάρας, µέσα 
σε λατοµείο 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

   Στρώση στον Fs-p  

 

022°/ 70°, p: 57° ΝΑ  
(πλαγιοκανονκή 
αριστερόστροφη 
κίνηση) 

 
2 38° 25' 32,6'' N, 

22° 55' 44,7'' E Λαφύστιον Κ7-e & Fs-p 

 338°/ 80°, p: 30° ΒA 
(ανάστροφη κίνηση)  

Στην θέση αυτή βρίσκονται οι XVI 387 
& XVI 388 υδρογεωτρήσεις του 
Ι.Γ.Μ.Ε. 

Κ6 & Fs-p  095°/ 45°  Κατ' εκτίµηση µέτρηση της επώθησης 
των Κ6 στον Fs-p 

3  

Ξωκλήσι Αγ. 
Νικολάου, ΝΑ 
της Λεβαδίας 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Κ7-e & Fs-p  134°/ 26°  Επώθηση των Κ7-e στον Fs-p 

 185°/ 65°, p: 85° ∆ 
(κανονική κίνηση)  4 38° 15' 53,6'' N, 

22° 53' 0,8'' E 
Μονή 
Ταξιάρχών 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Κ6 & Fp 

 335°/ 70°, p: 35° ΑΒΑ 
(κανονική κίνηση) 

Επιφάνεια στον Κ6 
µέσα στη ζώνη 
επώθησης 

Η ζώνη επώθησης είναι έντονα 
τεκτονισµένη και υπάρχει 
κροκαλοπαγές µε ασβεστολιθικά υλικά 
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 035°/ 25°, p: 65° Β∆ 
(κανονική κίνηση) 

Ολισθόλιθος του Κ6 
µέσα στον Fp 

 007°/ 75°, p: 15° ∆ 
(ανάστροφη κίνηση) 

Ολισθόλιθος του Κ6 
µέσα στον Fp, η θέση 
δεν είναι καλή 

 

310°/ 55°, p: 30° ∆Ν∆ 
(πλαγιοκανονική 
αριστερόστροφη 
κίνηση) 

  

 320°/ 30° Επιφάνεια επώθησης  

5 38° 15' 43,3'' N, 
22° 52' 57,3'' E

Μονή 
Ταξιαρχών 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Κ6 & Fp  

280°/ 55°, p: 25° ΒΒΑ 
(πλαγιοκανονική 
αριστερόστροφη 
κίνηση) 

Ολισθόλιθος του Κ6 
µέσα στον Fp  

6 38° 15' 41,9'' N, 
22° 53' 0,8'' E 

Μονή 
Ταξιαρχών 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Κ6 & Fp  330°/ 65°, p: 40° ΒΑ 
(κανονική κίνηση) 

Μέτρηση µέσα στον 
υγιή Κ6 

Η µέτρηση αυτή δείχνει ακριβώς στην 
ίδια θέση που  υπήρχε thrust,  ότι τώρα 
ίσως να υπάρχει detachment 

 170°/ 90°, p: 60° Α 
(κανονική κίνηση) 

Μέτρηση µέσα στον 
υγιή Κ6  

7 38° 15' 41,9'' N, 
22° 53' 0,8'' E 

Μονή 
Ταξιαρχών 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Κ6 & Fp 
 320°/ 72°, p: 25° BΑ 

(ανάστροφη κίνηση) 
Μέτρηση µέσα στον 
υγιή Κ6  

 020°/ 40°, p: 65° ΑΝΑ 
(ανάστροφη κίνηση)  

Η µέτρηση έγινε πάνω σε ιλιολιθικό 
υλικό, 50-70m µακριά από την 
επώθηση, µέσα στον Fp 8 38° 16' 26,7'' N, 

22° 50' 11,7'' E

Μοναστήρι Αγ. 
Πάντων Β∆ του 
όρους Κοκινάδα 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Ts-Jim & Fp 

 018°/ 40°, p: 55° Α 
(ανάστροφη κίνηση)  Μέτρηση σε δείκτη, 50-70m µακριά 

από την επώθηση, µέσα στον Fp 

9 38° 15' 51,8'' N, 
22° 57' 8,2'' E 

700m Β∆ της 
Θίσβης(Φύλλο Ts-Jim & J6-m  135°/ 60°, p: 75° ΒΑ 

(άγνωστη κίνηση) 
Επώθηση των Ts-Jim 
πάνω στην J6-m Επιφάνεια δείκτη µέσα στην J6-m 
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 300°/ 85°, p: 85° ΒΑ 
(κανονική κίνηση)  Ασβεστολιθική επιφάνεια ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

 150°/ 50°, p: 80° ΒΑ 
(κανονική κίνηση)  Ασβεστολιθική επιφάνεια 

10 38° 15' 47,2'' N, 
22° 57' 44,1'' E

700m Β∆ της 
Θίσβης(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Ts-Jim & J6-m  155°/ 50°, p: 80° ΒΑ 
(κανονική κίνηση)  Ασβεστολιθική επιφάνεια 

 085°/ 35° Επώθηση των Ts-Jim 
πάνω στην J6-m  

11 38° 15' 51,8'' N, 
22° 57' 48,2'' E

700m Β∆ της 
Θίσβης(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Ts-Jim & J6-m 
 092°/ 67° Επώθηση των Ts-Jim 

πάνω στην J6-m  

 200°/ 60°, p: 40° ΑΝΑ 
(ανάστροφη κίνηση)  Η µέτρηση έγινε µέσα στον υγιή Ts-

Jim 

055°/ 85°   

150°/ 40°   

310°/ 65°   

114°/ 65°   

12 38° 20' 50,6'' N,
22° 55' 38,7'' E 

2km Ν∆ της 
Κορώνειας, 
ανάµεσα σε Αγ. 
Παρασκευή & 
Αγ. Αικατερίνη 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Ts-Jim & Fs-p 

110°/ 70°  

∆ιακλάσεις µέσα στον 
Ts-Jim 

 
006°/ 40°   
012°/ 45°   
340°/ 60°   
090°/ 75°   
035°/ 35°  

Στρώσεις µέσα στον  
Fs-p 

 
000°/ 55°    

    

 330°/ 45°, p: 65° ∆Ν∆ 
(άγνωστη κίνηση) 

Επιφάνεια ρήγµατος 
στον Ts-Jim  

13 38° 18' 08,7'' N, 
22° 57' 40,4'' 

Στρούγκα ∆ρόση 
(Φύλλο Ts-Jim & Fp 

 120°/ 60°, p: 20° Ν∆ 
(κανονική κίνηση) 

Επώθηση των Ts-Jim 
πάνω στον Fp  
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ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 
 135°/ 50°, p: 10° Α 

(κανονική κίνηση)   

120°/ 55°  Στρώση στον Ts-Jim  
110°/ 55°  Στρώση στον Ts-Jim  
120°/ 54°  Στρώση στον Ts-Jim  
310°/ 55°  ∆ιάκλαση στον Ts-Jim  
220°/ 70°  Στρώση στον Ts-Jim  

E 

  

130°/ 55°  Στρώση στον Fp  
 90°/ 80°  
 90°/ 65°  
 90°/ 60°  

Κανονικά ρήγµατα µέσα στον Fp 14 
 

38° 18' 57'' N, 
22° 57' 00'' E 

1,2km ΒΒΑ του 
υψώµατος 
Καµάριζα 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Ts-Jim & Fp 

150°/ 70°  Στρώση στον Fp  

Ts-Jim & Fp  220°/ 40°  Επιφάνεια κανονικού ρήγµατος στον  
Fp, γράµµωση δεν διακρίνεται 

15 38° 17' 59'' N, 
22° 57' 05,8'' E

1,2km ΒΒΑ του 
υψώµατος 
Καµάριζα 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

  100°/ 50°, p: 05° Β 
(κανονική κίνηση)  Επιφάνεια κανονικού ρήγµατος στον  

Fp 
    70°/ 40°  Στρώση στον Fp  

16 38° 18' 33,7'' N, 
22° 57' 36,7'' E

Στρούγγα ∆ρόση 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Ts-Jim & Fp  150°/ 40°, p: 20° Ν∆ 
(ανάστροφη κίνηση)   

Ts-Jim & Fp  160°/ 50°, p: 10° Α 
(κανονική κίνηση)  Κανονικά ρήγµατα στον Ts-Jim 

Ts-Jim & Fp  120°/ 60°, p: 10° Ν∆ 
(κανονική κίνηση)   17 38° 18' 08,7'' N, 

22° 57' 40,4'' E

Στρούγκα ∆ρόση 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Ts-Jim & Fp  135°/ 50°, p: 20° Ν∆ 
(κανονική κίνηση)   

    
120°/ 55°  Στρώση στον Ts-Jim  
110°/ 55°  Στρώση στον Ts-Jim  
120°/ 54°  Στρώση στον Ts-Jim  

 
 

18 

 
 

38° 18' 0,6'' N, 
22° 57' 08,4'' E

 
Στρούγγα ∆ρόση 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

 
 

Ts-Jim & Fp 

310°/ 54°  ∆ιάκλαση στον Ts-Jim  
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 098°/ 45°  
 125°/ 40°  
 130°/ 60°  

Επώθηση των Ts-Jim πάνω στον Fp 

118°/ 30°  ∆ιάκλαση στον Ts-Jim  
160°/ 40°  ∆ιάκλαση στον Ts-Jim  
055°/ 35°  ∆ιάκλαση στον Ts-Jim  
094°/ 40°  ∆ιάκλαση στον Ts-Jim  
096°/ 20°  ∆ιάκλαση στον Ts-Jim  
030°/ 80°  ∆ιάκλαση στον Ts-Jim  
210°/ 75°  ∆ιάκλαση στον Ts-Jim  
130°/ 75°  Στρώση στον Ts-Jim  
138°/ 60°  Στρώση στον Ts-Jim  

Ts-Jim & Fp  155°/ 55°, p: 10° ΒΑ 
(άγνωστη κίνηση)   

 130°/ 35°  Επώθηση των Ts-Jim στους Ο 
160°/ 60°   
150°/ 75°   
290°/ 85°   

19 38° 18' 18,1'' N, 
22° 57' 24,1'' E

Ροΐτσι (Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) Ts-Jim, Fp & Ο 

130°/ 70°  

∆ιάκλασεις µέσα στους 
Ο 

 

20 38° 17' 56,9'' N, 
22° 55' 15,9'' E

Ροΐτσι (Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ)  040°/ 70°, p: 70° ΝΑ 

(κανονική κίνηση)   

110°/ 30°  Στρώση στον Ts-Jim  
044°/ 30°  Στρώση στον Ts-Jim  
140°/ 75°  ∆ιάκλαση στον Ts-Jim  
192°/ 50°  ∆ιάκλαση στον Ts-Jim  
205°/ 60°  ∆ιάκλαση στον Ts-Jim  
100°/ 85°  ∆ιάκλαση στον Ts-Jim  
130°/ 60°    

21 38°17' 29'' N, 
22° 56' 45'' E 

Ροΐτσι µέσα στο 
Κακόρεµα 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Ts-Jim & Fp 

110°/ 65°    
22 38°19' 02,7' N, 850m Α του Ts-Jim  015°/ 15°   

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



22° 55' 02,6'' E χωριού 
Κούκουρα ή Αγ. 
Άννα (Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

000°/ 15°, p: 35° ∆ 
(κανονική κίνηση) 

 205°/ 85°, p: 05° ΝA 
(κανονική κίνηση)  

 300°/ 35°, p: 70° Ν∆ 
(κανονική κίνηση)  

 300°/ 45°, p: 80° ΒΑ 
(κανονική κίνηση)  

 275°/ 55°, p: 60° Β 
(κανονική κίνηση)  

 300°/ 30°, p: 70° ΒΑ 
(κανονική κίνηση)  

Οι συγκεκριµένες επιφάνειες είναι 
πολύ κοντά η µία από την άλλη 23 38° 21' 16'' N, 

22° 57' 39,6'' E

Ξωκλήσι Αγ. 
Νικήτα, περιοχή 
Κορώνειας 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Fs-p 

 245°/ 85°, p: 60° ΝΑ 
(κανονική κίνηση)   

  230°/ 60°, p: 90° 
(κανονική κίνηση)   

24 38° 21' 14,2'' N, 
22° 57' 41,4'' E

Ξωκλήσι Αγ. 
Νικήτα, περιοχή 
Κορώνειας 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

  230°/ 70°, p: 60° ΝΑ 
(κανονική κίνηση)   

 354°/ 56° (πιθανό 
ρήγµα)  

Στη θέση αυτή παρατηρείται 
ασβεστιτικό κροκαλοπαγές µέσα στον  
Fs-p 

233°/ 30°  Στρώση στον Fs-p  
170°/ 60°  Στρώση στον Fs-p  
205°/ 40°  Στρώση στον Fs-p  
316°/ 70°  Στρώση στον Fs-p  
315°/ 68°  Στρώση στον Fs-p  
072°/ 65°   
018°/ 50°   

Οι µετρήσεις αποτελούν πτέρυγες  
πτυχής µέσα στον Fs-p 

25 38° 21' 15'' N, 
22° 57' 42'' E 

1km A του Αγ. 
Νικήτα, περιοχή 
Κορώνειας 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

I13-Κi & Fs-p 

70°/ 55°  Στρώση στον Fs-p  
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120°/ 55°  Στρώση στον Fs-p  
185°/ 65°  Στρώση στον Fs-p  
180°/ 40°  Στρώση στον Fs-p  

190°/ 40°   

Χώρος δασικής 
αναψυχής- 
Κεφαλόβρυσο, 
∆. Κορώνεια 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Fs-p 

100°/ 35°   

Οι µετρήσεις αυτές αποτελούν τις 
πτέρυγες ισοκλινούς πτυχής 

26 38° 23' 28,1'' N, 
22° 54' 57'' E 

2km ∆ του Αγ. 
Γεωργίου 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Ι13- Κi 242°/ 70°  Στρώση ψαµµιτική 
µέσα στην  Ι13- Κi  

040°/ 87°  Στρώση στον I13-Κ6  

030°/ 60°  Στρώση στον I13-Κ6 

Στην επώθηση των I13-Κ6 πάνω στον 
Fp παρατηρείται τεκτονικό 
λατυποπαγές, µε ασβεστολιθικό και 
ψαµµιτικό υλικό & o Fp παρουσιάζεται 
έντονα τεκτονισµένος, ιδιαίτερα στην 
επαφή 

085°/ 50°  Στρώση στον I13-Κ6  
278°/ 75°  Στρώση στον I13-Κ6  
162°/ 85°  Στρώση στον I13-Κ6  
026°/ 75°  Στρώση στον I13-Κ6  
020°/ 60°  Στρώση στον I13-Κ6  
015°/ 60°  Στρώση στον I13-Κ6  
280°/ 60°  ∆ιάκλαση στον I13-Κ6  

27 38° 20' 59'' N, 
22° 54' 11'' E 

Από Αγ.Tριάδα 
προς Παναγία 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

I13-Κ6 & Fp 

278°/ 70°  ∆ιάκλαση στον I13-Κ6  
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260°/ 70°  ∆ιάκλαση στον I13-Κ6  
320°/ 60°  ∆ιάκλαση στον I13-Κ6  
165°/ 40°  Στρώση στον Fp  
120°/ 35°  Στρώση στον Fp  
120°/ 25°  Στρώση στον Fp  
090°/ 50°  Στρώση στον Fp  
096°/ 45°  Στρώση στον Fp  
100°/ 50°  Στρώση στον Fp  
010°/ 75°  Στρώση στον Fp  
020°/ 60°  Στρώση στον Fp  

 330°/ 45°, p: 65° N∆ (? 
κίνηση) 

Επιφάνεια ρήγµατος 
στον Ts-Jim  28 

 
38° 20' 34,3'' N, 
22° 54' 43,3'' E

Αγ. Παρασκεύη 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Ts-Ji-m & Fs-p 
 315°/ 65°   

222°/ 38°  Στρώση στον Ts-Ji-m  29 38° 20' 39,2'' N, 
22° 54' 56,5'' E

Αγ. Παρασκεύη 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Ts-Ji-m & Fs-p 
306°/ 75°  Στρώση στον Ts-Ji-m  

30 38° 20' 59'' N, 
22° 54' 11'' E 

Μονή Παναγίας, 
1,2km από Αγ. 
Τριάδα (Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

 310°/ 75°    

Ts-Ji & Fs-p 135°/ 80° 110°/ 70° Επιφάνειες στην επαφή 
των σχηµατισµών  

 116°/ 85° 105°/ 60°   

 132°/ 75° 075°/ 85° p: 50° N 
(κανονική κίνηση)   

 290°/ 80° 

112°/ 85° p(1): 40° B 
(κανονική κίνηση) p(2): 
20° N (αριστερόστροφη 
κανονική κίνηση) 

  

31 38° 21' 26.6'' N, 
23° 06' 54.8'' E

Αγ. Παρασκεύη 
(Φύλλο Βάγια) 

 112°/ 35° 110°/ 80°   
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32 38° 21' 24,7'' N, 
23° 06' 56,1'' E

Αγ. Παρασκευή 
(Φύλλο Βάγια) Ts-Ji & Fs-p  245°/ 85° p: 65° NA 

(κανονική κίνηση) 
Επιφάνεια στην επαφή 
των σχηµατισµών  

 120°/ 35°, p: 45° ΝΝ∆ 
(κανονική κίνηση) 

33 
38° 22' 05,9'' N, 
22° 59' 36,6'' E 

Κορώνεια 
(Φύλλο Βάγια) Κi-8 & Fs-p  160°/ 55°, p: 65° Ν∆ 

(κανονική κίνηση) 

Επιφάνειες στην επαφή 
των σχηµατισµών 

Μέσα στη ζώνη επώθησης κυριαρχούν 
ασβεστολιθικές µπάντες 

34 38° 22' 20,3'' N, 
23° 00' 22,4'' E

Κορώνεια 
(Φύλλο Βάγια) Κi-8 & Fs-p  130°/ 25°, p: 60° Ν∆ 

(κανονική κίνηση)  Κανονικά ρήγµατα µέσα στον Fs-p 

 160°/ 30°, p: 60° Ν∆ 
(κανονική κίνηση)  

    
 150°/ 70°, p: 65° Ν∆ 

(κανονική κίνηση)  
 

 120°/ 80°, p: 45° NN∆ 
(ανάστροφη κίνηση)   

 032°/ 55°, p: 30° Β∆ 
(κανονική κίνηση)   35 38° 19' 31,5'' N, 

23° 02' 52,4'' E  Ts-Jim & Fs-p 

 080°/ 80°, p: 45° NNA 
(ανάστροφη κίνηση)   

36 38° 20' 53,6'' N, 
22° 59' 29,5'' E

1,5km Ν∆ της 
Κορώνειας 
(Φύλλο Βάγια) 

Fs-p 354°/ 80°  Στρώση Fs-p  

    

 
018°/ 85°, p: 11° ∆ 
(πιθανόν οριζόντια 
κίνηση) 

  

285°/ 55°  Στρώση του Ts-Ji-m  

37 38° 20' 49,9'' N, 
23° 00' 29,9'' E

2,1km ∆ της 
Ευαγγελίστριας 
(Φύλλο Βάγια) 

Ts-Ji-m & Fs-p 

350°/ 85°  Στρώση του Ts-Ji-m  

38 38° 20' 48,1'' N, 
23° 07' 24'' E 

Περιοχή Αγ. 
Γεωργίου 
(Φύλλο Βάγια) 

Ts-Ji-m & Fs-p  270°/ 55°, p: 55°Β 
(κανονική κίνηση)  Επιφάνεια δείκτη Ts-Ji-m, µέσα στον 

Fs-p 

39 38° 20' 33,5'' N, 
23° 06' 56,1'' E

700m NNA από 
την κορυφή Κ7-e & Fs-p  095°/ 45°, p: 45° BBA 

(ανάστροφη κίνηση) 
Η επαφή των Κ7-e 
πάνω στον Fs-p  
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 112°/ 45°, p:25° BBA 
(ανάστροφη κίνηση)   

 270°/ 40°, p: 75° Ν 
(κανονική κίνηση)   

 

280°/ 65°, p: 30° Ν 
(πλαγιοκανονκή 
αριστερόστροφη 
κίνηση) 

  

 354°/ 56° (πιθανό 
ρήγµα)  

Στη θέση αυτή παρατηρείται 
ασβεστιτικό κροκαλοπαγές µέσα στον  
Fs-p 

233°/ 30°  Στρώση στον Fs-p  

'Λειβάδιζα' ή 
'Γούλο' (Φύλλο 
Βάγια) 

170°/ 60°  Στρώση στον Fs-p  

Κ7-e  150°/ 35°, p: 27° ΒΑ 
(κανονική κίνηση)   

138°/ 36°   
142°/ 40°   
345°/ 45°   
342°/ 60°  

Στρώσεις στον Fs-p 

 

40 38° 20' 01,9'' N, 
23° 01' 20,1'' E

∆υτικά του 
όρους Κουρσάρα 
(Φύλλο Βάγια) Fs-p 

192°/ 55°    

 112°/ 45°, p: 25° Ν∆ 
(ανάστροφη κίνηση)  Επιφάνεια ρήγµατος στον Κ7-8 

 294°/ 30°, p: 70° ΝΝ∆ 
(κανονική κίνηση)  

 265°/ 60°, p: 05° ΝΝΑ 
(κανονική κίνηση)  

Επιφάνειες ρήγµατος µέσα στο 
λατυποπαγές του Fs-p 41 38° 20' 33,6'' N, 

23° 03' 08,1'' E

Ύψωµα 
Λειβάδεζα 
(Φύλλο Βάγια) 

Κ7-8 & Fs-p 

 275°/ 45°, p: 15° ΝΝ∆ 
(κανονική κίνηση)  Επιφάνεια ρήγµατος µέσα στον Fs-p 

(ασβεστιτικές ανακρυσταλλώσεις) 

42 38° 20' 01,8'' N, 
23° 01' 18,3'' E

1km Ν του 
χωριού 
Ευαγγελίστρια 
(Φύλλο Βάγια) 

Κ7-8 & Fs-p  160°/ 60°  Επιφάνεια του Κ7-8, πολύ κοντά στην 
επαφή µε  Fs-p, µε δείκτη 
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138°/ 36°   
142°/ 40°   
345°/ 45°   43 38° 20' 01,9'' N, 

23° 01' 26,1'' E

1km Ν του 
χωριού 
Ευαγγελίστρια 
(Φύλλο Βάγια) 

Κ7-8 & Fs-p 

342°/ 60°  

Πτέρυγες πτυχής 

 
 170°/ 45°   

44 38° 20' 35,8'' N, 
23° 00' 29,9'' E

400m Β∆ του 
χωριού 
Ευαγγελίστρια 
(Φύλλο Βάγια) 

 192°/ 55°  Πτέρυγες πτυχής  

45 38° 20' 49,9'' N, 
23° 00' 29,9'' E

3km Β∆ του 
χωριού 
Ευαγγελίστρια 
(Φύλλο Βάγια) 

Ts-Ji-m & Fs-p  200°/ 70°, p: 70° ΝΝΑ 
(κανονική κίνηση)   

 354°/ 80°  Στρώση στον Fs-p  
 60°/ 40°  Στρώση στον Fs-p  46 38° 20' 49,5'' N, 

22° 57' 48,9'' E
 

Ts-Ji-m & Fs-p 
345°/ 70°  Στρώση στον Fs-p  

 048°/ 66°, p: 06° Β∆ 
(ανάστροφη κίνηση) 

Επιφάνειες ρηγµάτων 
µέσα στον Ts-Ji-m strike slip 

 018°/ 85°, p: 11° ∆Β∆ 
(κανονική κίνηση)  Πιθανό οριζόντιο 

 165°/ 85°, p: 24° ΑΝΑ 
(κίνηση)  

Η µέτρηση αυτή βρέθηκε στην ίδια 
επιφάνεια µε την προηγούµενη 
µέτρηση 

 024°/ 86°, p: 42° ΝΑ 
(κανονική κίνηση)  Πιθανό strike slip 

 290°/ 55°  
 222°/ 75°  

47 38° 20' 50'' N, 
22° 59' 17'' E 

3km Β∆ του 
χωριού 
Ευαγγελίστρια 
(Φύλλο Βάγια) 

Ts-Ji-m & Fs-p 

 305°/ 55°  

Πιθανά κανονικά ρήγµατα στον Ts-Ji-
m 

48 38° 20' 50'' N, 
22° 59' 17'' E 

700m Β από 
ξωκλήσι 
Αγ.Παρασκευής 
(Φύλλο 
ΛΕΒΑ∆ΕΙΑ) 

Ts-Ji-m & Fs-p 278°/ 60°  ∆ιάκλασεις στονTs-Ji-m  
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 (ΙΙ) 
 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΛΙΚΟ 
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Εικόνα 1: Μωσαϊκό φωτοχάρτων της περιοχής µελέτης, όπου διακρίνεται η έντονη 

καρστικοποίηση των ανθρακικών ιζηµάτων.  

 

 
 

Φωτογραφία 1: Επώθηση των ασβεστόλιθων ΆνωΤριαδικού – Ιουρασικού της Υποπελαγονικής 
ζώνης πάνω στον Ηωκαινικό φλύσχη της ζώνης Παρνασσού – Γκιώνας, στην περιοχή ‘Στρούγκα 
∆ρόση’. 
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Φωτογραφία 2: Επώθηση των ασβεστόλιθων ΆνωΤριαδικού – Ιουρασικού της Υποπελαγονικής 

ζώνης πάνω στον Ηωκαινικό φλύσχη της ζώνης Παρνασσού – Γκιώνας, στην περιοχή ‘Στρούγκα 
∆ρόση’. Ο φλύσχης στη θέση αυτή είναι έντονα τεκτονισµένος και αποσαρθρωµένος µε αποτέλεσµα 
η κοκκοµετρία του να είναι της τάξης ιλύος, ενώ η αφαίρεσή του µε σφυρί είναι πολύ εύκολη. 

  

Φωτογραφία 3: Τρεις διαφορετικές απόψεις της επώθησης των ασβεστόλιθων Άνω Τριαδικού – 
Ιουρασικού της Υποπελαγονικής ζώνης πάνω στον Ηωκαινικό φλύσχη της ζώνης Παρνασσού – 
Γκιώνας, στην περιοχή ‘Στρούγκα ∆ρόση’, σε άλλη θέση. Ο φλύσχης εµφανίζεται ξανά έντονα 
τεκτονισµένος, χωρίς συνοχή.  

 

 
Φωτογραφία 4: Τρία κανονικά ρήγµατα στο φλύσχη της ζώνης Παρνασσού – Γκιώνας 

Ηωκαίνου, στην περιοχή ‘Στρούγκα ∆ρόση’.  
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Φωτογραφία 5: Χαρακτηριστική µορφή των ψαµµιτικών ενστρώσεων του φλύσχη της ζώνης 

Παρνασσού – Γκιώνας στην περιοχή ‘Στρούγκα ∆ρόση’ λόγω της αιολικής αποσάθρωσης. 
 
 

 

Φωτογραφία 6: Κροκαλοπαγές που βρέθηκε στην επαφή των ασβεστολιθικών πετρωµάτων της 
Υποπελαγονικής ζώνης, ηλικίας Ανωτέρου Τριαδικού – Κατωτέρου Ιουρασικού και των οφειόλιθων 
ηλικίας Τιθωνίου- Κατώτερου Κρητιδικού στο ύψωµα του Ροϊτσίου.  

 

 
Φωτογραφία 7: Επιφάνεια µε πολύ µικρή γωνία κλίσης και διεύθυνση ανάπτυξης ∆ – Α, όπου 

λήφθηκε η τεκτονική γράµµωση ολίσθησης. Η θέση αυτή βρίσκεται µέσα ένα µικρό νταµάρι 
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ασβεστολιθικών πετρωµάτων της Υποπελαγονικής ζώνης, ηλικίας Ανώτερου Τριαδικού – 
Κατωτέρου Ιουρασικού στην περιοχή του Ροϊτσίου.  

 

 
Φωτογραφία 8: Επιφάνεια στο ύψωµα του Ροϊτσίου µε µεγάλη γωνία κλίσης και αντίρροπη προς 

το πρανές.  

 
Φωτογραφία 9: Λατυποκροκαλοπαγές που βρέθηκε στην περιοχή του Λαφυστίου. Ο 

σχηµατισµός αυτός εντοπίστηκε ανάµεσα στο φλύσχη Παλαιοκαίνου – Ηωκαίνου της Βοιωτίας και 
στα ανθρακικά ιζήµατα Άνω Κρητιδικού της ζώνης Παρνασσού – Γκιώνας. Το λατυποκροκαλοπαγές 
αυτό έχει ψαµµιτικό συνδετικό υλικό και ψαµµιτικές κροκάλες.  
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Φωτογραφία 10: Ασβεστόλιθοι του Κενοµανιού της Υποπελαγονικής ζώνης οι οποίοι περιέχουν 

φλυσχοειδείς σχηµατισµούς στην ευρύτερη περιοχή του Λαφυστίου. 
 

 
Φωτογραφία 11: Ασβεστόλιθοι του Κενοµανιού της Υποπελαγονικής ζώνης οι οποίοι περιέχουν 

φλυσχοειδείς σχηµατισµούς στην ευρύτερη περιοχή του Λαφυστίου. 
 

 
Φωτογραφία 12: Ψαµµιτικές ενστρώσεις στους φλυσχοειδείς σχηµατισµούς των ασβεστόλιθων 

του Κενοµανιού της Υποπελαγονικής ζώνης στην ευρύτερη περιοχή του Λαφυστίου. 
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Εικόνα 2: Τµήµα του τρισδιάστατου γεωλογικού χάρτη της περιοχής στον οποίο απεικονίζονται 

το ρήγµα του Λαφυστίου (κόκκινη γραµµή) και η τοποθεσία των υδρογεωτρήσεων του Ι.Γ.Μ.Ε. 
(µπλε κύκλος).  

 

 
Φωτογραφία 13: Το ρήγµα του Λαφυστίου (κόκκινα βέλη) και οι υδρογεωτρήσεις του Ι.Γ.Μ.Ε 

(γαλάζια βέλη). 
 

 
Φωτογραφία 14: Η κανονική επιφάνεια στην περιοχή της Κοιλάδας των Μουσών µε στοιχεία 

32°/ 55°, p: 30° Β∆. 
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